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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia. Buenos días, señoras y señores diputados. 

I. Jurament o promesa de la nova diputada.

El primer punto del orden del día corresponde al juramento
o promesa de la nueva diputada, dada la renuncia del Sr. José
Luis Mateo i Hernández, procede que la nueva diputada preste
promesa o juramento de acatar la Constitución y el Estatuto de
Autonomía, de acuerdo con el artículo 8.1.3r del Reglamento.
Se ruega a la diputada María de Lluc Fornas i Munar que se
acerque al centro del hemiciclo para proceder al juramento o a
la promesa.

Sra. Maria de Lluc Fornas i Munar, jura o promete acatar la
Constitución y el Estatuto de Autonomía de les Illes Balears?

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Sí, jur.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Maria de Lluc Fornas i Munar, puede ocupar su escaño.

(Aplaudiments) 

Muchas gracias. A continuación pasamos al segundo punto
del orden del día, que corresponde a las preguntas con solicitud
de respuesta oral ante el Pleno.

II.2) Pregunta RGE núm. 12292/24, presentada per la
diputada Sra. Carol Marquès i Portella, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a disponibilitat dels 7.000
habitatges assequibles per a la ciutadania.

II.8) Pregunta RGE núm. 12285/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a sector del taxi.

Les informo que el Govern, por escrito RGE núm.12446/24,
ha solicitado el aplazamiento de las preguntas RGE núm.
12285/24, sobre el sector del taxi, que formula Ferran Rosa, y
la RGE núm. 12292/24, sobre 7.000 viviendas asequibles, que
formula Carol Marquès.

II.1) Pregunta RGE núm. 11543/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras, del Grup Parlamentari
VOX, relativa a compliment de la Llei d’estrangeria.

Pasamos a la primera pregunta, que está aplazada de la
sesión anterior, RGE núm. 11543/24, que formula Patricia de
las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sra. Cirer,
¿qué medidas concretas está implementando su consejería para
dar cumplimiento a la Ley de extranjería? 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Molt bon dia, senyores i
senyors diputats. Aprofit ja que no vaig poder fer-ho a l'anterior
plenari per donar la benvinguda a la Sra. Suárez, que ens hem
trobat a altres indrets; aprofit també ara avui per donar la
benvinguda a la Sra. Fornas i també voldria agrair la feina de
la Sra. Cano als òrgans de participació de la nostra conselleria
durant el temps que ha format part del Grup Parlamentari
Socialista.

Gràcies, Sra. de las Heras, per la seva pregunta sobre un
tema de total actualitat com és la immigració i la Llei
d'estrangeria. Tal com hem dit, l'article 2 bis de la Llei
d'estrangeria correspon al Govern de l'Estat, de conformitat
amb el previst a l'article 149.1.2n de la Constitució, la
definició, la planificació, la regulació i el desenvolupament de
la política d'immigració, sense perjudici de les competències
que puguin ser assumides per les comunitats autònomes i les
entitats locals. Així mateix, indica que totes les administracions
-per tant, ens corresponen a nosaltres com a administració
autonòmica- hem d’exercir aquestes competències amb
respecte als principis de coordinació amb les polítiques
definides per la Unió Europea: integració social dels
immigrants mitjançant polítiques transversals dirigides a la
ciutadania, igualtat efectiva entre dones i homes, efectivitat en
el principi de no discriminació, garantir l'exercici del dret de la
Constitució als tractats internacionals i les lleis que reconeixen
totes les persones. 

Així mateix, l'Estat té l'obligació de garantir el principi de
solidaritat, fet molt important i que hauríem de recordar i que
hem de recordar al Govern de l'Estat espanyol, consagrat a la
Constitució, tenint en compte les especials circumstàncies
d'aquells territoris en els quals els fluxos migratoris tenguin una
especial incidència.

Així és com estam obligats i feim per exercir les nostres
competències. 

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Sí, muchas gracias, Sr. Presidente. Hace cinco meses le
trasladé la situación extrema en la que se encuentra el centro de
menores de Ibiza generada por las incesantes oleadas de
pateras; mismo día en que, por cierto, el Partido Popular se
sumó a la izquierda votando en el Congreso a favor de la
regularización de medio millón de inmigrantes ilegales. Si la
situación era grave entonces, hoy, tras ese llamamiento

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412292
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412285
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202411543
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irresponsable de su partido al efecto llamada, ese límite es
insostenible, con Baleares precisamente como una de las rutas
principales consolidadas de tráfico de seres humanos con
Argelia. Y así, a primeros de septiembre, llegaron 470
inmigrantes ilegales en apenas 48 horas a las costas de
Baleares, recibiendo hasta un pesquero patera en Ibiza con más
de 100 inmigrantes a bordo, el más grande hasta la fecha. 

Y permítame decirle que velar por los derechos de esos
niños no es contribuir a que sean objeto de mafias de tráfico de
seres humanos. Velar por los derechos de esos niños es buscar
a sus familias y llevarlos con sus padres. Además, las
instituciones, y sobre todo el Consell Insular de Ibiza, siempre
han actuado de forma totalmente opaca, de modo que los
ciudadanos no somos capaces de conocer cuál es la realidad.
Dígame, sabría acaso usted misma explicarnos qué hacen estos
menores, qué estudian, qué pasa con ellos cuando cumplen 18
años, ¿les ponen en la calle sin ningún tipo de recursos, ¿de qué
van a vivir?, ¿de delinquir?, ¿de subvenciones?, porque cada
MENA nos cuesta a los ciudadanos de Baleares 7.300 euros al
mes. Alguien tendrá que explicarnos qué pasa con estos
menores. 

Fíjese que cuesta más un MENA al mes que el ITP de un
Lamborghini de segunda mano. Y, por, supuesto, vamos a
presentar esta misma cuestión a los consejos ya que, como
usted bien ha dicho, son quienes tienen la competencia. Pero,
Sra. Cirer, a pesar de que sean los consejos los que tienen la
competencia de gestionar los centros de menores, abandonen
esa postura como si el problema no fuera con este gobierno,
porque la Ley de extranjería habilita a las propias comunidades
autónomas en su artículo 35, como ya le dije anteriormente, a
adoptar medidas para que los menores no acompañados
vuelvan a su entorno de procedencia. 

Así que sí, está en sus manos, lleva más de un año en sus
manos. Frenen el efecto llamada y dejen de ser cómplices.
Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sra. de las Heras, tenir
obsessió per un tema ens fa posar una cortina davant que ens
impedeix veure la realitat d’aquest tema. I vostè el que ha de
fer és veure la realitat d’aquest tema. Per activa i per passiva la
presidenta d’aquest govern ha reunit a una conferència de
presidents els diferents consells insulars. El que es va fer allà
és una exposició detallada de la situació dels menors i també
dels adults a cada una de les Illes. Vostè no devia estar atenta
en aquest moment ni als informatius ni a les notícies que sortien
d’aquest tema perquè cada president de consell va explicar com
era la seva situació. Per tant, opacitat i d'esquena, zero, el que
demostra una manca de confiança total i absoluta als governs
que són propis de cada una de les Illes. Jo crec que el sistema

autonòmic es basa en el Govern de les Illes Balears, però
sobretot...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... a cada un dels governs de les Illes. Per tant, tota la feina que
fan els consells insulars està avalada i...

(Es produeix el tall del micròfon) 

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Cirer.

(Alguns aplaudiments)

La segunda pregunta, RGE núm. 12285/24, queda aplazada,
según se ha dicho antes. 

II.3) Pregunta RGE núm. 12287/24, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a difusió de bones
pràctiques al sector nàutic.

Pasamos a la RGE núm. 12287/24, que formula Marco
Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gracias, presidente. Buenos días, señores y señoras
diputados. Sr. Conseller, considera que la seva guia de bones
pràctiques ha arribat a tot el sector nàutic? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Buenos días a todos. Pues, mi guía de buenas
prácticas no ha llegado absolutamente a nadie, no ha llegado
absolutamente a nadie. La guía de buenas prácticas la ha hecho
el sector, la que usted se debe referir, y lo ha hecho junto con
Ports Illes Balears y evidentemente ha llegado al sector porque
la ha hecho el mismo sector. La ha hecho la Federación de
asociaciones de actividades náuticas para temas
medioambientales, entidad que agrupa a once asociaciones, que
representa a todos los clubs náuticos, a todas las asociaciones
de empresas náuticas, a todas las asociaciones de instalaciones
náuticas, a la pesca recreativa y a las empresas de alquiler de
embarcaciones. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202412287
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Y con el título Un mar de respeto. Navegando
responsablemente evidentemente, como ha sido hecha con el
sector, ha llegado a todo el sector náutico y su distribución se
ha hecho mediante folletos y pegatinas con un código QR -
como éste-, en el que precisamente se descarga el vídeo en
cinco idiomas y que puede pegarse. Precisamente la idea es que
se ponga en las embarcaciones y que no sea un folleto, sino que
sea una cosa accesible por todos los tripulantes de las
embarcaciones en un lugar visible, sobre todo las
embarcaciones de gente que ocasionalmente acude a la mar, y
asegurar así precisamente su distribución a bordo. Por tanto,
todo el sector náutico de Baleares tiene a su disposición este
manual. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Guerrero, tiene la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Seguramente el sector de los party boats no participó en
esta redacción, Sr. Conseller.

Mire, Sr. Lafuente, usted sabe que le tengo profundo
respeto y ojalá algunos de sus compañeros del Govern tuvieran
su talante, porque, señores del PP, ustedes también se
equivocan, y hay que saber cuando abandonar la soberbia,
empatizar con la ciudadanía y pedir disculpas, por ejemplo a
los docentes sobre todo si su falta de planificación ha
provocado angustia...

(Alguns aplaudiments)

... por la posibilidad de organizarse el inicio de curso e incluso
agravios por haber dejado a profesores sin trabajar y sin cobrar. 

Pero, Sr. Lafuente, volviendo a usted. No hay que confundir
un buen talante con ser permisivo en el caos. En nuestro mar,
en nuestra costa tenemos más descontrol que nunca, más
accidentes que nunca y usted prácticamente se limita a decir
que el sector y usted repartieron una guía de buenas prácticas
entre el sector -insisto. Pues, permítame que le diga que ni el
sector ni usted han tenido mucho éxito en el resultado de esta
guía de buenas prácticas.

Sr. Conseller, en nuestro mar y en nuestra costa hay mucho
pirata y usted debe actuar y poner orden cuando las aguas
literalmente están revueltas: fiestas descontroladas, playas
ocupadas, carreras de motos acuáticas ilegales, vertidos fecales,
fondeos descontrolados. Y claro, lo preocupante es que cuando
ustedes gobiernan, la gente percibe que todo vale y el desorden
crece como la espuma, y esto es literal como hemos podido ver
como la vierten al mar desde party boats en Ibiza que actúan y
se anunciaban con total impunidad. 

Y ahora usted me dirá y seguramente me contestará ahora
que muchas de esas cuestiones no son de su competencia. Sr.
Lafuente, usted es conseller del Mar i del Cicle de l'Aigua. Es
cierto que uno mira la web de su conselleria y más que del Mar
parece del páramo, pero usted sí tiene competencias. ¿O es que

usted no es competente contra los fondos sobre posidonia?, ¿o
es que usted no es competente en los vertidos al mar?, ¿o es
que usted no es competente en control y protección del litoral
-¡ojo!- y en las respectivas sanciones de cada uno de estos
temas? Claro que lo es. Y en los asuntos en los que usted puede
acceder su ámbito estricto de competencia colabore con las
autoridades que sí la tengan y nos tendrán a su lado. Porque, al
final, todo lo que ocurre aquí, en nuestras islas, en nuestra
costa, nos debe preocupar a todos, pero sobre todo a usted, que
es el conseller competente. Gracias, presidente. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lafuente, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Guerrero, por sus
reflexiones. Mire, el Govern, este gobierno, está especialmente
preocupado por la situación que se produce en verano en
determinadas zonas y en determinadas fechas en el mar, y
ejerce sus competencias con toda la fuerza y energía que le da
sus medios.

Y le recordaré lo que expuse la semana pasada, las
sanciones, los expedientes sancionadores en las materias que
somos competentes, en el alquiler de embarcaciones, cuando
ustedes gobernaban fueron 16, el último año de su gobierno, y
con nosotros llevamos este año 52 expedientes abiertos. Es
verdad que hay que hacer mucho más...

(Alguns aplaudiments)

..., es verdad que tenemos que hacer un esfuerzo más
importante, es cierto.

También es verdad que si se cumpliesen las normas
vigentes actualmente, si todo el mundo actuase cumpliendo
simplemente la guía de buenas prácticas que hemos tratado de
difundir, con eso evitaríamos, yo creo que el 99,9% de los
casos, y es verdad que la gente no cumple sus obligaciones si
no se les impone. Y por eso vamos a seguir haciendo
esfuerzos...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... importantes en el cumplimiento. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.
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II.4) Pregunta RGE núm. 12288/24, presentada pel
diputat Sr. Omar Lamin i Abeidi, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a valoració de l'increment de persones
dependents que esperen ser ateses.

Pasamos a la cuarta pregunta, RGE núm. 12288/24, que
formula Omar Lamin, del Grupo Socialista, tiene la palabra. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, president, bon dia. Sra. Cirer, la situació de les
persones dependents a les nostres illes comença a ser prou
insostenible. Des de l'arribada al Govern del PP, les llistes
d'espera s'han duplicat, més de 4.300 persones amb dret
reconegut a prestació esperen un servei essencial que necessiten
i aquesta xifra continua creixent.

A més, més de 8.800 persones esperen el Servei de
Teleassistència, li he de recordar que era un servei que la
passada legislatura no tenia ni una sola persona en llista
d'espera.

El servei d'ajuda a domicili, que és vital perquè les persones
majors puguin complir el seu dret d’envellir a casa seva, està
totalment col·lapsat, amb una llista d'espera creixent en més de
2.600 persones, més del doble que fa uns mesos.

Davant d’aquesta situació, què fa aquest govern? Mentre
tenim residències com Son Dureta, Son Martorell, Miquel Mir
d'Inca, totalment tancades o paralitzades, mentre vostès no
aprofiten els recursos que els arriben de l'Estat ni els fons
europeus. A la vegada que és incomprensible que parlin de falta
de professionals, que compartim, mentre renuncien al
finançament per formar més de 2.000 professionals de formació
professional pública.

(Alguns aplaudiments)

Miri, Sra. Consellera, avui té una oportunitat, no per
explicar-m’ho a mi, sinó per comprometre’s amb els
representants sindicals de l'àmbit social, als quals vull agrair ser
presents avui, que estan molt preocupats pel futur d'aquests
serveis, perquè la formació professional és essencial per
garantir que hi hagi prou professionals per atendre les
necessitats de les persones dependents.

En definitiva, Sra. Consellera, com valora l'increment de les
persones dependents que esperen ser ateses prop de casa seva,
que s'han duplicat d'ençà que governen vostès?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. I moltes gràcies, Sr. Lamin,
per la seva pregunta, que em sap molt de greu que la faci de
forma tan imprecisa, perquè si hi ha qualque grup i qualque

persona que està interessada en aquestes dades és vostè i el seu
grup, i de forma sistemàtica, després de cada mes reben
complerta informació. Per tant, he de deduir o que no sap
interpretar la informació que li enviam o que té una mala
intenció per fer...

(Alguns aplaudiments)

... reduir unes dades que no són.

Jo crec que la informació que li fem arribar és clara, la llista
de persones dependents que esperen ser valorades de grau no
s'ha duplicat d'ençà que governam, sinó tot el contrari, s'han
reduït en aquest temps, i les dades ho expliquen d’aquesta
manera: el mes de juliol del 2023, quan vàrem arribar al
Govern, es trobaven pendents de valorar 4.341 persones, de les
quals 3.025 eren per a una primera valoració i 1.316 per a una
revisió. El mes de juliol del 2024 hi havia 3.154 persones
pendents de valoració, per tant, 1.187 manco que a l'any 2023,
quan vàrem arribar, de les quals 2.145 eren una primera
valoració i 1.009 eren per a una revisió. I, per tant, també li
volíem dir que aquest darrer mes de juliol, de l'any 2023 es
varen fer 1.093 valoracions, i el juliol del 2024, 1.275.

Per tant, la llista d'espera, lluny de duplicar-se, com vostè
explica, la reduïm de forma progressiva amb tots els esforços
que podem i tenint cura de totes les persones que esperen, com
vostè diu, al seu domicili per a la valoració del grau de
dependència.

Moltes gràcies, Sr. Lamin.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin, té la paraula.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, no és que jo sigui
imprecís, és que tal vegada els que no donen les dades o les
donen de manera interessada són vostès. Demanam moltes
dades i ens interessam molt per la situació, però és que vostè
em parla de peres quan jo li parl de taronges, jo no li parlava de
les valoracions fetes, jo li parlava del nombre de persones que
tenen dret a rebre un SAD, una Teleassistència, que duen
esperant i que s'han duplicat, si no vostè llegeixi’s les mateixes
dades que ens han ofert. Ja ho diuen: es creu el lladre que
tothom és de la seva pròpia condició...

(Remor de veus)

..., mentre deixen, mentre deixen tirats...

(Alguns aplaudiments)

... els ciutadans més vulnerables d'aquesta societat...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.
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EL SR. LAMIN I ABEIDI:

..., per cert, sense donar-los una atenció que necessiten i a la
que tenen dret.

Sra. Consellera, posi’ns les pi...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S'ha acabat el temps, em sap greu.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

Sra. Cirer, té la paraula. 

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Jo he intentat comentar-li la pregunta que vostè m’havia
formulat, com intent fer cada vegada, les persones que estan
valorades de dependència, és cert que després tenen dret a una
sèrie de serveis i els serveis poden ser... o el dret que les dona
el PIA poden ser diferents atencions, i es prenen mesures tant
a les atencions residencials i, de fet, una de les proves és que,
per manca de professionals, hi havia molta manca d'atenció a
les residències d'Eivissa i es va aprovar el complement de
difícil cobertura i, de fet, aquest estiu hem tengut totes les
places cobertes a Eivissa sense manca de cap professional, i
han pogut tenir una atenció com pertocava, i també es fa amb
totes les persones i amb totes aquelles atencions que han de ser
d'atenció directa al seu domicili.

Que jo crec que n’hem de parlar molt al llarg d'aquest any,
d’aquest exercici, perquè el canvi de model ha d'anar per aquí,
prioritzar l'atenció de les persones en el seu domicili, sense
rebutjar l’atenció residencial...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

... i posar tots els nostres esforços perquè tenguin els millors
professionals, retribuïts de la forma que pertoca i amb les
garanties que pertoca.

(Alguns aplaudiments)

II.5) Pregunta RGE núm. 12289/24, presentada per la
diputada Sra. Malena Riudavets i Suárez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a model comercial que
defensa el seu govern.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12289/24, que formula
Malena Riudavets, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies, president. Bon dia conseller. La meva
pregunta és senzilla: quin és el model comercial que defensa el
seu govern?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente, buenos días, señores diputados. Sra.
Riudavets, la verdad es que mi respuesta también va a ser muy
sencilla, el modelo comercial que defendemos desde este
govern está basado en el diálogo, fluido y permanente, con
todas las partes implicadas: sindicatos, patronales, asociaciones
de comercio, todas y, por, supuesto, en todo momento,
defendiendo el interés de los consumidores. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Riudavets, té la paraula. 

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies, president. Així no entenc gaire per què... on
ha quedat el suport al petit comerç que moltes vegades el sent
comentar?

(Alguns aplaudiments)

El suport al petit comerç no és promoure megacentres
comercials com fa l'Ajuntament de Marratxí, governat pel PP
i VOX, sinó que és promoure i promocionar el petit comerç;
promoure aquests megacentres el que fa és perjudicar el petit
comerç, de fet, hi ha un informe de la patronal del petit comerç,
ja informa que les seves vendes es podrien reduir un 30% i fins
i tot alguns desaparèixer.

Però no només afecta o afectaria aquesta ampliació
d’Alcampo el petit comerç, sinó també  la mobilitat que ja de
per si en aquella zona està saturada, tal i com s'especifica en el
Pla sectorial director d'equipaments comercials que vostès
també varen aprovar. Això duria a una major saturació,
embussos, col·lapses en les vies d'accés i, a més, una manca de
la qualitat, una disminució de la qualitat de vida dels veïns de
la zona.

En lloc d’ampliar aquestes superfícies comercials, no seria
millor destinar aquests terrenys a la construcció d'habitatges de
protecció oficial? Aquest em sembla que seria un model més
sostenible comercialment i socialment. I justament com que
nosaltres el que cercam és açò, la sostenibilitat en tots els
sentits, hem presentat una esmena que va en aquesta línia, en la
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línia de reduir els usos comercials d'aquests terrenys i
destinar-los a la construcció d'habitatge per als més desfavorits,
habitatge de protecció oficial per als joves que ho necessitin. 

Jo el convid, com a diputat i si realment defensa aquest
model sostenible tant de comerç com social i d'habitatge, a
votar a favor de la nostra esmena quan la presentem al decret
de simplificació administrativa. Si no és així i si el seu govern
no dóna suport a aquesta esmena supòs que incorreran en una
nova incoherència a la qual ens té acostumats darrerament el
PP, per una banda,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

... donar suport al petit comerç, o dir-ho, i, per una altra,
promoure megacentres comercials.

(Alguns aplaudiments)

La pregunta és clara i senzilla: donarà suport a...

(Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps. Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la
palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Diputada, seguramente usted
estará esperando otra respuesta por mi parte, pero la verdad es
que la realidad es indiscutible y este diálogo forma parte de las
políticas del Govern y el petit comerç está siempre presente en
todas ellas. Me refiero a ese contacto permanente que tenemos
con todo el sector, con conversaciones que escuchamos
diariamente y entre todos. Y, además, nuestro modelo -le
reitero- es desde el consenso.

Le voy a poner un ejemplo: ayer mismo se produjo un
hecho histórico, un hecho histórico. Ayer se celebró la
Comisión Interinsular de Comercio. Ayer se aprobó el
calendario de festivos y domingos para todo el año 2025. En
esta comisión interinsular todos y cada uno de ellos acabaron
aplaudiendo. Se cometió un hecho insólito. Nunca antes se
había conseguido la unanimidad en el sector y el pequeño
comercio, como no puede ser de otra forma, estaba ahí y estaba
también aplaudiendo.

(Alguns aplaudiments) 

Pero quiero compartir con usted algunas políticas de las que
estamos haciendo ya en este gobierno, ya no solamente más allá
del plan estratégico del Govern 2024-2027, donde estamos
impulsando promoción y digitalización para todo el sector, esto

es parte del modelo que nosotros impulsamos. Hemos
impulsado el Observatorio de Comercio con la Dirección
General de Economía, esto es parte del comercio que nosotros
defendemos. Estamos impulsando también los bonos
comerciales, algo tan importante también para el pequeño
comercio, que supone un incentivo y un estímulo para todos,
además, nunca se habían adherido tantos comercios como este
año. 

Además, también estamos impulsando ayudas; estamos
dotando presupuesto para la mejora de la competitividad del
comercio, nunca antes se habían adherido tantos comercios.
Además, no lo habían hecho ustedes nunca, estamos
habilitando ayudas para los mercados municipales, eso que es
tan importante para la dinamización comercial.

Este es el modelo que nosotros defendemos, Sra. Riudavets:
impulso al comercio, competitividad, modernización, consenso
y diálogo permanente con todos los agentes del comercio. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

II.6) Pregunta RGE núm. 12290/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a augments salarials que es pot permetre
l’economia balear.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12290/24, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, vostè em parla
de model i de consens. Li vull recordar que si ara hi ha deu dies
d'obertura és gràcies al govern anterior que va passar d'onze
dies a deu dies...

(Alguns aplaudiments)

I la nostra gran pregunta, en un consens que ja existia, és
que si vostè ha atret la gran superfície segurament és perquè
tenen pactat alguna qüestió amb la gran superfície de Marratxí. 

(Alguns aplaudiments)

I dit això, Sr. Conseller, parlem del nou conveni d'hostaleria
que s'ha de negociar de cara a l'any que ve. Els sindicats,
després d'anys de beneficis rècord, reclamen poder tenir
pujades salarials que els permetin recuperar el poder adquisitiu
perdut per la inflació i poder assolir una compra digna, per
exemple, d’un habitatge. 

Dues dades que sintetitzen situació: en els tres darrers anys,
mentre la facturació del sector turístic ha crescut un 32%, els
salaris dels treballadors de l’hostaleria de Balears, que és on
més han crescut a Espanya, han crescut un 12%, 32 versus 12. 
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Amb aquesta informació li deman, a vostè, no en l’àmbit
personal, sinó com a conseller de Treball: no creu vostè que les
empreses del sector poden aguantar creixements salarials del
voltant del 5%? 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Pou, no lo digo yo, lo ha dicho
un compañero suyo hace un momentito: el ladrón piensa que
todos son de su condición. Y no confunda...

(Remor de veus)

... y no confunda consenso con unanimidad. El consenso es
importante, pero la unanimidad es todavía mayor. 

Si usted se refiere a estas recientes informaciones relativas
a las subidas salariales pactadas, negociadas o interesadas por
el sector, ya adelanto que nosotros vamos a mantener nuestras
políticas, que pensamos que son las acertadas, de no intervenir
en la negociación de los convenios colectivos. Es, decir,
impulsamos...

(Alguns aplaudiments)

... y fomentamos la máxima expresión del diálogo social, pero
lo respetamos hasta tal punto que no lo intervenimos, como
hacían ustedes.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sent molt tenir aquest diàleg
amb vostè, Sr. Conseller, perquè de lladres, el que cercava
micros era vostè, però en qualsevol cas,...miri, la qüestió aquí
central és que vostè es planteja de manera equidistant, li vull
recordar que mentre vostè es reuneix cada dia amb la patronal
encara estam esperant, després de quinze mesos, que es
reuneixi cinc minuts amb els secretaris generals d'hostaleria
d’UGT i de Comissions Obreres...

(Alguns aplaudiments)

No record que estigués tan equidistant quan vostè va decidir
carregar-se un acord del diàleg social com era la implementació
del Pla de lluita contra la precarietat laboral. Sap que
l’equidistància depèn del moment.

I miri, li vull recordar que és el conseller de Treball, vostè
en qualque moment haurà de, segurament, mitjançar en el
conveni d'hostaleria i, per tant, com a conseller de Treball, és
fonamental, per mitjançar de manera eficient, que tengui un
criteri de justícia, i jo li deman: és de justícia que els beneficis
creixin un 32% quan els salaris només creixen un 12%?

Miri, a les manifestacions que hi ha hagut aquests darrers
mesos hi havia una frase que es repetia, que era que Mallorca
abans vivia del turisme i el turisme ara viu de Mallorca.
Darrera aquesta frase hi ha un sentiment dels treballadors que
estan preocupats perquè els seus salaris no pugen al nivell dels
beneficis i, per tant, la primera font de turismofòbia la creen
aquells que no són capaços de repartir com toca els beneficis
que crea l’activitat turística. 

(Alguns aplaudiments)

I per tant, Sr. Conseller, li deman que assumeixi les seves
competències, que entengui que ha de mediar, però mediar
implica justícia. Si no ho fa, cometrà una imprudència i aquesta
imprudència la pagarem tots en falta de cohesió social. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáez de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Mire, Sr. Pou, no somos el gobierno
anterior porque así lo dijeron los ciudadanos y tampoco
desarrollamos, por eso, las políticas del gobierno anterior.

Si quiere saber nuestra opinión...

(Alguns aplaudiments)

... de este gobierno sobre esas propuestas de subidas salariales
del 5% que están planteando algunos agentes, le diré que el
salario es una de las condiciones laborales más importantes de
cualquier economía, pero no se puede valorar de forma
independiente ni autónoma.

Evidentemente, hemos desarrollado políticas para que la
economía balear permita las mejoras de las condiciones
laborales de todos los agentes, pero también hemos de
desarrollar políticas que cuiden de nuestro tejido empresarial,
de nuestras PYME, de nuestros autónomos. Somos una
economía de servicios, donde se espera que este posible cambio
afecte de forma positiva a todos. También está prevista una
normativa nacional que va a afectar, de forma decidida
también, a las reglas de juego en cuanto a la duración de la
jornada laboral. 

Los convenios colectivos pueden prever un aumento de los
sueldos superiores a lo pactado en el IPC para mantener el
poder adquisitivo. Usted lo sabe perfectamente porque da
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clases en la universidad. Pero también se puede mantener el
poder adquisitivo controlando el crecimiento de IPC.
Trasládeselo al Sr. Sánchez en Madrid, que seguramente
estará...

(Remor de veus)

... articulando políticas para contener el IPC, que es uno de los
más altos de la Unión Europea.

Mire, las cifras de empleo en Baleares hablan por sí solas.
Lideramos la creación de empleo en España, esa situación de
pleno empleo...

(Remor de veus)

... la estamos registrando mes tras mes...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Sé que a ustedes les fastidia, pero con eso estamos velando
por el bienestar de todos los ciudadanos, desarrollando
iniciativas y políticas para garantizar la calidad y la seguridad
precisamente de este pleno empleo. Y la calidad y la seguridad
de este pleno empleo se consigue a través de políticas de
formación, a través de políticas de conciliación, a través de
políticas de igualdad, de bienestar social, en definitiva, un
conjunto de políticas que permiten...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

... mejorar la calidad de todos nuestros trabajadores y de
nuestra economía. Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

II.7) Pregunta RGE núm. 12291/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia Gómez i Picard, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a preocupació de la
ciutadania per les llistes d’espera.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12291/24, que formula
Patricia Gómez, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gracias, Presidente. Bon dia a tothom. Veim amb
preocupació com augmenten les llistes d'espera a salut mes rere
mes des que governa el Partit Popular. 

Hem analitzat les xifres que publica la Conselleria de Salut,
quan les pública, perquè durant molt de temps no hem sabut
què passava, i sorprèn que treuen pit de millores inexistents,
fins i tot la presidenta es molesta quan demanam o quan parlam
del temps d'espera per a una operació o per a una consulta. Idò,
els pacients esperen més que en el 2023. 

Per això, li demanam, Sra. García, si entén la preocupació
dels ciutadans per les llistes d'espera en salut. 

Gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras y señores
diputados. Mire, Sra. Gómez, sin duda uno de los retos que
tiene la Conselleria de Salud ante sí es la gestión de la lista de
espera y somos conscientes de la angustia que supone para un
ciudadano esperar por un problema de salud. Tras el
diagnóstico hicimos un plan de abordaje de las listas de espera
para reducirlas y tengo que decirle que estoy satisfecha con los
primeros resultados, porque hemos conseguido romper la
tendencia que había de acceso continuo y que venía del
gobierno anterior. En la conselleria no vamos a caer en la
autocomplacencia, seguiremos trabajando mañana, tarde y
noche de la mano de los profesionales para cumplir con los
compromisos que adquirimos con la ciudadanía. 

Gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula. 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

Gràcies, president. Que el PP ha empitjorat les llistes
d'espera en un any és una trista realitat, però trista. Compartesc
la preocupació amb vostè. Parlam de consultes. Juliol de 2023,
el juliol de 2024, un any després, hi ha 9.000 pacients més.
Això no és una dada significativa, i ho he dit sempre, però
36.000 persones esperen més de 60 dies; 5.631 més que el
2023. I de mitjana, 80,67 dies; 5,65 dies més que el 2023. Els
indicadors de consultes tots han empitjorat. En el cas de
l’espera per a una operació, per deixar els altres indicadors,
també ha augmentat el nombre de dies de mitjana, 1,49 més
que el 2023. 

Per tant, on són les millores, Sra. Consellera? Els dirà als
ciutadans d'Eivissa que és una anècdota que hagin d'esperar el
doble de dies per a una consulta que la resta de ciutadans de
Balears?...
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(Alguns aplaudiments)

... no ho és. Són ciutadans de segona els ciutadans d’Eivissa?
De 80 dies que esperen de mitjana a Balears, 161 dies esperen
els ciutadans d’Eivissa per a una consulta; 50 dies més que el
juliol de 2023.

Parlem de Son Llàtzer. El 2023 esperaven 123 dies per a
una operació. Juliol de 2024, 222 dies; cent dies més. Dades
publicades a la Conselleria de Salut. Qualsevol ciutadà,
qualsevol periodista i qualsevol persona pot agafar les dades -
igual que vaig fer jo divendres passat-, analitzar-les i veure
aquestes tristes diferències. 

Per tant, jo els demanaria, qui menteix en aquest
parlament?, o per què s’enfada la presidenta quan jo parl de
llistes d'espera si realment aquestes llistes d'espera han
empitjorat? Doncs, tal vegada, menys enuig i més solucions...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

(Alguns aplaudiments) 

LA SRA. GÓMEZ I PICARD:

... més planificació per solucionar aquest problema. Gràcies,
president.

(Continuen els aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, al menos ha admitido que
somos transparentes, porque antes decía que no éramos ni
transparentes. Y la verdad es que transparente usted no se
enteraba ni de lo que sucedía en el servicio de salud. 

Veo que los números no son su fuerte. Desde la
implementación del Plan de abordaje de listas de espera -vamos
a la lista de espera quirúrgica-, hay menos pacientes pendientes
de una operación y además esperan menos tiempo. A nivel
global hay...

(Alguns aplaudiments)

..., también lo puede comprobar, 1.663 pacientes menos, un
11,38%. Y el tiempo se ha reducido en casi un mes. Y de los
que esperan más de 40 días, un 40% es la reducción que han
tenido. Perdón, más de 180 días. 

En cuanto a las listas de espera de consultas, el primer
trabajo ha sido recomponer los equipos, porque los dejó bien
congelados. Hemos contratado 159 especialistas...

(Alguns aplaudiments)

... 159 especialistas que nos permiten mirar con alegría el
futuro, y pensamos que a medio plazo, ... además, hemos roto
la tendencia del acceso continuo y también hemos disminuido
el tiempo de espera medio en una semana. 

Pero como veo que le gusta mucho los números, a ver,
¿sabe cuánto subió su lista de espera durante todo su mandato,
durante los últimos ocho años?, ¿no lo sabe?, yo se lo digo:
20.000 pacientes...

(Alguns aplaudiments)

... un 28,5% más en ocho años. Y, Sra. Gómez, tampoco le he
escuchado ni un solo agradecimiento a los profesionales
sanitarios, que son lo que realmente reducen la lista de espera.
Pero tampoco me extraña, porque sus profesionales no eran una
prioridad para usted, les dejó congelados los servicios y la
carrera profesional.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. La octava pregunta, RGE núm. 12292/24,
queda aplazada, como también hemos dicho.

II.9) Pregunta RGE núm. 12273/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a increment del límit del preu
de l’habitatge.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12273/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Buenos días, Sr. Costa. El
primer mes de legislatura este gobierno estableció una
bonificación en el ITP del 100% para adquisición de primera
vivienda que además fuera habitual para menores de 30 años y
personas con discapacidad,  bonificación que solo operaría si
el valor real o declarado no superaba los 270.151,20 euros,
precio que de facto convierte la bonificación en un mero
espejismo para la región que tiene las viviendas más caras de
España, como ya le dije.

Gracias a VOX conseguimos que su consejería
incrementase dicho importe hasta en un 40% a través de una
orden que debía dictar su conselleria en el plazo de seis meses.
Seis meses, Sr. Costa. Ha pasado casi un año y su conselleria
no ha cumplido. No es una promesa lo que incumplen, es una
obligación legal. Parece que no siempre cumplen con la palabra
dada con los pactos y tampoco con la ley. 

¿Cuándo va a dictar la orden para incrementar el valor de
adquisición o declarado para que nuestros jóvenes puedan
beneficiarse por fin de la bonificación del 100% en la
adquisición de primera vivienda habitual? 

Muchas gracias.
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sra. de las Heras, per la
seva pregunta. Efectivament, aquest govern té el ferm
compromís d'augmentar el límit dels preus d'habitatge en
aquells municipis on és més difícil accedir-hi per acollir-se així
a la bonificació del cent per cent per a la compra del primer
habitatge habitual a l'impost de transmissions patrimonials. I
això afecta especialment Eivissa. I he de dir-ho perquè és una
realitat. 

Li puc confirmar que la Conselleria d'Economia, Hisenda
i Innovació continua treballant per identificar bé els municipis
i zones que superen el llindar, el límit de 270.000 euros que
vàrem establir com a llindar màxim. Però, desafortunadament,
i aquesta és la raó que ho explica, a dia d'avui no disposam
d'informació a nivell de municipis per poder identificar el preu
de venda de l’habitatge a les Illes Balears i, en conseqüència,
no podem justificar els llindars que hauríem d'establir als
diferents municipis. 

Però, Sra. de las Heras, li reiter el meu compromís
d’establir-ho com més aviat millor. Tenim tant d'interès com
vostè per poder-ho establir els propers mesos, en conseqüència,
superar de facto les polítiques fracassades de l'esquerra que ens
varen deixar. Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Efectivamente, tenemos que
cambiar las políticas fracasadas de la izquierda. Tenemos que
pensar que para usted o para este gobierno igual hablamos de
cuatro, cinco o seis meses, pero lo que en realidad supone para
los jóvenes es el retraso en poder formar una familia, el retraso
en poder independizarse, todo lo que no han podido lograr con
las políticas, efectivamente, fracasadas de la izquierda. Es mirar
su capacidad de crecimiento familiar y personal de futuro y es
jugar con sus ilusiones. Por eso, yo le animo a que
efectivamente pueda concluir con esos estudios a la mayor
brevedad posible. 

Ya le avisé o ya le solicité que impulsaran esta medida
cuando todavía quedaba plazo para ello. Y en ese intento
fallido, pues ya no puedo más que reiterarle que por favor
cumpla por el bienestar de nuestros jóvenes, también de las
personas discapacitadas que residen en Baleares, y que en
definitiva quieren independizarse y formar una familia.

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sra. de las Heras, compartim el diagnòstic, sens dubte. Som
perfectament conscients de les dificultats que tenen els
ciutadans de les Illes Balears per accedir a un habitatge, i
especialment els joves i també col·lectius com puguin ser les
famílies nombroses o les monoparentals, i aquest govern
utilitzarà totes les eines necessàries per intentar abordar amb
eficàcia aquesta problemàtica.

Creim fermament que les bonificacions que vàrem establir
a l’impost sobre transmissions patrimonials són sens dubte part
-part- de la solució. Des del dia 18 juliol de 2023 fins al 12
d'agost de 2024, poc més d'un any, per tant, 783 joves menors
de 30 anys i persones amb discapacitat han pagat zero euros per
comprar el seu primer habitatge a les Illes Balears, amb un
estalvi mitjà de 21.600 euros, i 1.283 joves menors de 36 anys,
famílies nombroses i monoparentals o persones que tenen
persones amb discapacitat al seu càrrec han pagat la meitat del
que pagaven amb el govern d'esquerres de la legislatura
anterior, amb un estalvi mitjà de 9.750 euros.

Mentre hi hagi aquest govern se seguirà aquest camí:
incentius fiscals, diàleg i abaixades d'impostos per facilitar
l'accés a un habitatge als ciutadans de les Illes Balears.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

II.10) Pregunta RGE núm. 12274/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a prioritats de salut pública a
les Illes Balears.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12274/24, que formula
María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Buenos días, Sra. García. La salud
pública es un pilar fundamental para el bienestar y la calidad de
vida de los ciudadanos de Baleares y en un momento de
cambios y desafíos constantes es crucial comprender las
prioridades que guían las políticas y acciones de la Conselleria
de Salud. 

Considerando la complejidad de los problemas de salud que
enfrentamos hoy en día, desde la gestión de la pasada pandemia
del COVID hasta el crecimiento actual de enfermedades
crónicas, de los desafíos emergentes en salud mental, es
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esencial conocer las principales prioridades de salud pública en
Baleares y cómo se están abordando. 

Baleares, al igual que muchas otras regiones, se enfrenta a
una serie de desafíos en el ámbito de la salud pública que
requieren atención y estrategias específicas para su abordaje.

Por eso yo le pregunto: ¿cuáles son actualmente las
principales prioridades de salud pública en las Islas Baleares en
las que está trabajando su conselleria?

Gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra. 

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Verdú, por su
pregunta. La Dirección General de Salud Pública trabaja con un
abordaje integral y transversal con el objetivo de cuidar la
salud de las personas, es decir, evitando que enfermen. Por esa
línea, me gustaría destacar tres líneas fundamentales en la que
estamos trabajando. 

Por un lado, en la prevención y la promoción de la salud.
En esta línea, hay que destacar que hemos mejorado la
cobertura del neumococo 20, del meningococo y que fuimos
pioneros en España en su aplicación, también en el (...) que
protege a nuestros niños del virus sincitial respiratorio, que
todos conocemos como bronquiolitis. Hemos realizado la
campaña de gripe y COVID-19 y hemos analizado la del 2023
para incorporar mejoras, e iniciamos la vacuna del rotavirus a
comienzo del año 2025. 

También hemos trabajado en la potenciación de hábitos de
vida saludable. Cabe, como ejemplo, el programa de empresa
promotor de la salud o los centros sanitarios promotores en la
salud. 

Y el segundo aspecto importante en salud pública es la
detección precoz de la enfermedad. En esa línea, hemos
trabajado en la consolidación y la ampliación de los programas
de cribado de cáncer de mama y colorrectal, iniciamos en el
mes de octubre el cribado de cáncer de cérvix, iniciamos el 2
de octubre el proyecto Cassandra con la participación del
Centro de Salud de Pollença y el Hospital Comarcal de Inca.

Y algo que me gustaría destacar es la ampliación de los
programas de cribado neonatal, que estamos pendientes de la
publicación en el BOIB del Decreto de ampliación de la cartera
de servicios complementarios de nuestra comunidad autónoma,
pero que eso nos permitirá aumentar de 7 a 40 las
enfermedades endocrinometabólicas y nos pondremos a la
cabeza de las comunidades que más criban en el momento
actual.

También nos gustaría destacar el trabajo que se ha realizado
en potenciar la seguridad alimentaria. En el 2023 se
inspeccionaron 17 establecimientos censados del sector

alimentario, donde el 86% el resultado fue considerado de nulo
o bajo riesgo para la salud pública. Y, de esta línea, me gustaría
agradecer el trabajo invisible, en muchas ocasiones, que
realizan los inspectores y agradecer a la CAEB su disposición
a trabajar en cultura de seguridad alimentaria.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Efectivamente, debemos aprender del
pasado y, a pesar de la disminución de casos de COVID, la
gestión continua de la pandemia y la vigilancia epidemiológica
tiene que seguir siendo una prioridad fundamental. 

No podemos olvidar también la salud mental como una de
las prioridades actuales en salud y por ello se necesitan
programas y servicios que brinden apoyo psicológico y
emocional a quienes lo necesitan, así como estrategias de
prevención del suicidio y atención a los trastornos mentales. 

También debemos ocuparnos de la prevención y el control
de enfermedades crónicas como diabetes, enfermedades
cardiovasculares y el cáncer, algo que puede implicar
iniciativas de promoción de la salud, campañas de
concienciación y programas de educación para la prevención y
el manejo de estas enfermedades. 

El incremento y la mejora de las infraestructuras sanitarias,
la disminución de las listas de espera y la mejora global de los
servicios sanitarios también deben considerarse como
prioritarios. 

Conocer cómo se están abordando estas cuestiones nos
proporciona una visión completa del trabajo que se hace para
mejorar la salud pública en Baleares y garantizar el bienestar de
todos sus habitantes.

Por lo, tanto, la conmino a seguir trabajando en esta línea. 

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. García, le queda un segundo, no sé si
quiere... Sí?

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Quiero destacar el trabajo que se viene realizando para que
(...) de la Agencia Balear de Salud Pública vea la luz con... bajo
una estrategia (...). 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

II.11) Pregunta RGE núm. 12415/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 12293/24, per la diputada Sra.
Amanda Fernández i Rubí, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a valoració de la planificació de l’inici de
curs per part del portaveu del Govern.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12415/24, que formula
Amanda Fernández, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Gràcies, president. Bon dia, diputats, diputades. Sr.
Vicepresident, la setmana passada el conseller, el seu conseller
d'Educació deia que el curs havia estat molt ben planificat,
després de conèixer tots els problemes que hi havia hagut i, el
que és pitjor, que hi continua havent. Hi continua havent
errades d'adjudicació de docents interins, sabem que hi ha
queixes de centres i famílies perquè la conselleria no contesta
les consultes, el GESTIB no funciona i després aquesta
magnífica planificació ens ha dut a casos com, per exemple, el
del CEIP Son Carrió que els primers dies d’escola els infants
se n'han hagut d'anar d'excursió per la via verda perquè les
aules prefabricades encara no estaven instal·lades, o bé els
problemes que hi ha hagut de transport escolar. 

Coneixíem com dimecres mateix 15 alumnes de l’IES Nou
Llevant arribaven tard a classe o les famílies els havien
d’acompanyar perquè el bus no arribava i va arribar sense
monitor. O el cas tan greu que va passar divendres a Son
Servera on el migdia el bus també sense monitor, a una pujada
d'un alumne amb necessitats educatives especials no va
baixar-se a la seva parada i no la trobaven. Saps on la varen
trobar? La varen trobar a les cotxeres dels busos a Manacor.
Imaginin-se el desesperadament de la família, de l’infant i dels
docents. 

Per això, Sr. Vicepresident, vostè reafirma que el curs està
ben planificat?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Gràcies, Sra. Fernández, per la seva
pregunta. Rotundament si, aquest govern està profundament
orgullós de la feina del conseller Vera i de tot el seu equip.

Una planificació que s’ha fet després de visitar tots i
cadascun dels centres educatius de les Illes Balears en només
un any, cap altre conseller ho ha fet en la història, i després de
recollir totes les demandes dels docents. 

Els equips directius i els docents reclamaven més places
docents, més ATE per atendre els alumnes amb necessitats
educatives especials i millores per dignificar la tasca dels
docents. Els esforços en la preparació del curs s'han centrat a
donar resposta a aquestes demandes i crec que s’ha complert i
amb nota.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Fernández, té la paraula.

LA SRA. FERNÁNDEZ I RUBÍ:

Sr. Costa, vostès continuïn repetint el mateix i tal vegada
vostès mateixos s'ho creuran, perquè la realitat en els centres
educatius és una altra.

I en una cosa li he de donar la raó: hi ha una cosa que tenen
molt ben planificada i és el foment de la concertació i el
menyspreu a l'escola pública.

(Alguns aplaudiments)

Vostès estan concertant places a etapes educatives on hi ha
places públiques suficients. Vostès estan renunciant a milions
d'euros per crear places públiques de 0-3. Estan renunciant a
crear més de 2.000 places d’FP. Sra. Cirer, no tendrà vostè els
treballadors que demanen perquè el Sr. Vera ho ha dit clar:
s'estimen més concertar, és el primer any, després de molts
d'anys, on augmenta l'escolarització de l'escola concertada i, en
canvi, baixa l'escolarització a la pública. I el Sr. Vera diu que
és casualitat. No ho és. És a causa de les polítiques que vostès
fomenten: privatització de l'ensenyament i arraconament de
l'escola pública. 

I una cosa els he de dir: hi ha una cosa que saben planificar
i practicar, que és el negoci dels seus.

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sap, Sra. Fernández, quina és la diferència entre vostès i
nosaltres? Sap realment el que els treu de polleguera i els deixa
KO absolutament? Que mentre vostès només venien fum i
bones paraules, aquest govern dóna resposta a les demandes de
la ciutadania...

(Alguns aplaudiments)
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..., 770 docents més, 121 assistents tècnics educatius més, un
servei que vostès varen deixar desmantellat. Després de fer
possible la gratuïtat de tot el primer cicle d'educació infantil,
durant el curs anteriors, vostès, en vuit anys, només varen ser
capaços de donar resposta a 4.000, poc més de 4.000 famílies,
avui hi ha 12.340 places de 0 a 3 anys gratuïtes a les Illes
Balears...

(Alguns aplaudiments)

..., 300 places més que l'any passat.

9,5 milions d'euros per a beques menjador; 18 milions
d'euros per a plusos de places de docents de difícil i molt difícil
cobertura a Menorca, Eivissa i Formentera.

I no només això, gràcies al conseller Vera, tenim 39
psicòlegs a l'ensenyament públic i 35 al concertat...

(Remor de veus)

Gràcies al conseller Vera, s'ha aconseguit la gratuïtat del
transport escolar a batxillerat, amb la creació de més de 1.100
places. I gràcies al conseller Vera, es toparà el preu del
menjador a 6,5 euros.

(Remor de veus)

I sí, millorarem l’aplicatiu informàtic que fa deu anys que
s'utilitza, també amb vostès.

Sra. Fernández, entenc que vostè continuï frustrada perquè
no va poder ser la consellera d'Educació...

(Remor de veus)

..., però no estaria malament admetre d'una vegada les bones
polítiques que ha dut a terme aquest govern en el sector
educatiu. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

II.12) Pregunta RGE núm. 12419/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 12294/24, per la diputada Sra.
Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a balanç de la lluita contra l’intrusisme
a l’àmbit turístic.

Vamos a pasar a la pregunta RGE núm. 12419/24, que
formula Mercedes Garrido, del Grupo Socialista, tiene la
palabra. 

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Costa, per això avui el Sr.
Vera és aquí, donant la cara, després d'aquest fabulós inici de
curs.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Bauzá, la principal mesura o la mesura estrella d'aquest
govern en la lluita contra el lloguer turístic il·legal era el
precinte de pisos. Dia 2 d'octubre, quan varen presentar el
Decret llei d'habitatge, varen dir expressament: “es dota la
inspecció turística de la facultat d'adoptar mesures per a la
paralització de l'activitat il·legal. S'estableix com a mesura
temporal la clausura d’habitatges d’ús turístic”.

Varen fer una passa més aquest mes de maig, i quan varen
presentar el Decret llei de simplificació administrativa, dia 28
de maig, varen dir que “es donen eines als consells i als
ajuntaments perquè els inspectors puguin precintar els pisos
turístics il·legals”.

Per tant, ha arribat el moment d'avaluar la seva mesura
estrella en aquest sentit. Quants de pisos s'han presentat, Sr.
Bauzá? 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president, molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sra. Diputada. Es veu que no estan acostumades a ser
a l'oposició perquè sempre repiquen al conseller que acaba de
ser interpel·lat, això cada vegada és costum habitual, de vostè
i de la Sra. Costa.

(Remor de veus i petita cridòria)

Sens dubte, sense dubte, sense dubte, que aquest és un tema
de màxima importància i que no mereix ser tractat
improvisadament dins una pregunta que anava per a un altre
conseller i que, per un motiu personal, no pot ser aquí, al qual
li enviï una forta aferrada. 

De veres que la notícia que ha motivat la seva pregunta,
m’he espantat un poc quan la preparava perquè ha motivat la
pregunta en base a una notícia que pretén, que és un senyor que
pretén blanquejar les places il·legals, que és aquesta notícia
d'aquí, vostè l'adjunta a l’hora de fer la pregunta, i aquest
senyor advoca per blanquejar les places que avui es
comercialitzen il·legalment. Per tant, la veritat que m'ha
espantat un poc quan preparava aquesta pregunta, perquè no
sabia si vostè estava a favor de blanquejar-les o no.

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Garrido, té la paraula. 
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LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, president. Sr. Bauzá, s’ha picat, no sé si vostè, el
Sr. Vera o el Sr. Costa, però un dels tres sí s’ha picat.

La resposta que vostè m'ha donat és: han precintat zero
pisos il·legals, zero és la paraula...

(Alguns aplaudiments)

..., zero és el número, perquè no ha sabut ni com sortir-ne. Per
tant, podem dir que de mesura estrella a mesura estrellada.

La consellera Vidal, quan va presentar aquesta mesura,
deia, l'octubre de l'any passat, que hi havia 235.000 pisos i
cases de lloguer que es llogaven de manera il·legal i que
aquesta era la mesura que faria que entrassin en el mercat de
l'habitatge. Després dels greus problemes de saturació que hem
viscut aquest estiu, de massificació, després dels greus
problemes de convivència amb els veïnats, de fet, avui es veurà
una proposició de llei en aquest sentit en aquest Parlament,
pensàvem que la seva resposta serien 15.000 habitatges
precintats, 5.000 habitatges precintats, 10 habitatges precintats.
La seva resposta és zero, perquè n'han precintat zero.

Per cert, no han pogut tan sols ni precintar el bloc de pisos
que hi ha devora la Plaça de Toros, que han dit que l'han
sancionat, però ni tan sols han precintat...

(Alguns aplaudiments)

... un únic pis d'aquest bloc de pisos que es comercialitza
totalment de manera il·legal.

La lògica, després de les seves mesures, era que els
ajuntaments i els consells aplicassin aquest precinte de pisos.
I què han fet? Zero precinte de pisos. Torna ser el mateix, la
presidenta diu: precintarem pisos...

(Alguns aplaudiments)

...; què fan? Zero pisos precintats.

La pregunta és...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

... per què no els precinten, per falta de voluntat o perquè la
mesura no es bona? La primera i la segona són...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Gràcies, president. La veritat és que crec que no s’ha pres
ni la molèstia d'adaptar la pregunta a Turisme, i és la mateixa
pregunta que hauria fet al conseller, que avui no hi és.

(Se sent una veu de fons que diu: “No és ver”)

Tots els esforços i els recursos que es facilitin des d’aquest
govern sempre seran més que els que varen fer vostès en vuit
anys.

(Remor de veus)

I ho podem fer de dues maneres, ho podem fer de dues
maneres -per favor no interrompin, per favor-...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

..., ho podem fer de dues maneres, legislant o donant recursos,
no tenim altres competències. I sobretot a Mallorca vostès les
varen tenir fins dia 1 de l’l del 2022, i no feren res, però res,
res.

Per primera vegada, a la convocatòria que acabam de tancar
d’ITS 2024-2025, s'han pogut presentar projectes, per part dels
consells insulars, per anar contra l'oferta turística il·legal. Per
tant, l’ITS, a més de millorar la destinació, la formació, el cicle
de l'aigua, la sostenibilitat, també anirà en contra de
l’intrusisme. No com vostès que l’utilitzaven per pagar patinets
elèctrics o concerts dels 40 Principals.

(Remor de veus)

També fem feina, també fem feina per a la modificació del
règim sancionador a les infraccions, per focalitzar-lo en la lluita
contra l'intrusisme i l'oferta il·legal, una iniciativa, com no pot
ser d'altra manera, que durem endavant amb el consens i les
aportacions dels consells insulars, principals interessats en dur
aquestes mesures...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

... a combatre l'oferta il·legal, que tants i tants problemes ens
du, turístics i no turístics. 

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)
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EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies.

II.13) Pregunta RGE núm. 12295/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a compatibilitat de sostenibilitat i places
a sòl rústic.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12295/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista, tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies, Sr. President. Sr. Bauzá, la setmana passada em va
dir que sempre estam en el fang, ara ens diu que aquestes
diputades replicam, idò només faltaria!, miri, s’hi vagi
acostumant perquè estan a l'oposició...

(Alguns aplaudiments)

..., tendrà vostè control de l’oposició a les seves mesures com
a Govern, o a les seves no-mesures, perquè acabam de veure
que ha contestat que hi ha zero pisos precintats, després
d'aprovar una normativa reclamada pel mateix Partit Popular i,
concretament, pel Consell Insular d'Eivissa, que aquí hi ha el
seu president. I resulta que el resultat, un any després, ha estat
zero.

Però, miri, Sr. Conseller, volíem saber també com pensa
compatibilitzar la presumpta sostenibilitat turística amb les
mesures que ja estan prenent o anunciant, com és, a part de
l'amnistia urbanística, ara hi sumen amnistia amb el lloguer
turístic, on podrà haver places il·legals legalitzades al sòl
rústic.

A més, amb la covardia que el Sr. Costa, com a portaveu
del Govern, va dir que això no passaria, i ara, a través
d'esmenes a la llei òmnibus, fan tot el contrari.

I també volíem saber, Sr. Conseller, quina opinió li mereix
el fet que s'ampliïn les places turístiques a través de la futura
modificació de la Llei agrària, que ja ha anunciat el seu
company de govern?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sra. Diputada.
Escolti, li podria dir una, dues, tres o cent quinze mil vegades
i encara pot ser que no ho entengui; no s'amplia cap plaça
turística. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Costa, té la paraula. 

LA SRA. COSTA I SERRA:

Moltes gràcies, Sr. Bauzá. Miri, ja estam massa acostumats
que menteixin. El Sr. Costa va dir que no hi hauria cap
modificació en aquest sentit i per la porta de darrere, a través
d'esmenes a la Llei òmnibus, acaben de fer esmenes per ampliar
aquestes places turístiques. Deixin ja d'enganyar. El missatge
que estan llançant amb les amnisties generalitzades, tant en
rústic com a través de la modificació de la Llei agrària, que va
anunciar el conseller la passada setmana, el que fan és obrir
més la màniga i permetre que tant a agroestades com als
agroturismes a partir de les seves reformes es puguin seguir
ampliant aquestes places en el camp, que arribarà un moment
que no quedarà un pam de tranquil·litat per als residents. I
llavors encara se sorprenen que hi hagi mobilitzacions
ciutadanes, n’hi ha hagut a les diferents illes, aquest mateix mes
de setembre tornarà a haver una manifestació a Eivissa
precisament per reclamar aquest canvi de rumb. 

Sr. Conseller, supòs que també sap les queixes, en aquest
cas, dels restauradors, de comerciants, perquè sembla ser que
aquest repartiment de la riquesa no arriba a tothom i que
l'oferta complementària pateix aquest model turístic. I tot això
és un error, com ho és també que aquesta setmana mateix hem
vist com les dades dels preus dels habitatges continuen pujant. 

Miri, Sr. Conseller...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

LA SRA. COSTA I SERRA:

... estam deixant passar una oportunitat d'actuar amb mesures
valentes i evitar que les Illes es converteixin en una
macrogranja de turistes...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Bauzá, té la paraula. 

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Sra. Costa, per molt que vulguin confondre i dir les coses
que no són, és necessari recordar que l'esmena March s’ha
emès a instàncies de l'Ajuntament de Pollença, lògicament
preocupat per la situació d'uns habitatges fora d'ordenació del
seu municipi. Només permet que si hi ha habitatges que ja
tenen llicència turística i es legalitzen, conservin la seva
llicència i, lògicament, les places. Si els habitatges no es
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legalitzen i no tenen places, seguiran sense tenir-ne. No
s'augmenten places turístiques. Ja en falta una menys per
arribar a les cent quinze mil vegades que li ho repetesc. 

Sra. Costa, li puc dir què no és compatible amb un discurs
de sostenibilitat, l'autorització de quasi el 25% del total de les
places turístiques en vuit anys. El seu. La nul·litat de polítiques
per perseguir l’intrusisme dins l'àmbit turístic, siguin
habitatges, venda ambulant o taxis. L’assistència a
manifestacions convocades com a conseqüència de les seves
polítiques. 

Sra. Diputada, també li puc dir què no és compatible amb
un Partit Socialista seriós: voler adjudicar a la Sra. Prohens
campanyes de comàrqueting amb companyies aèries -cosa que
no ha fet, cosa que no ha fet...

(Alguns aplaudiments) 

... i que feren vostès, i que feren vostès... sí, feren vostès, ho
feren vostès, tres dies abans de les eleccions, tres dies abans de
les eleccions per 24 i per 25. El Sr. Apesteguia ha demanat
l’expedient, se’n durà una sorpresa quan el vegi. 

(Algunes rialles)

Sra. Costa, vostè és com Sánchez, que pronosticà insomni
amb Iglesias, i s’hi va colgar; que afirmà que no es reuniria
amb Bildu, i pactà amb ells; que afirmà que no hi hauria
amnistia, i n’hi ha; que afirmà que no hi hauria indults, i n’hi
ha; i que ara adverteix d’un full de ruta con o sin el concurso
del poder legislativo -i el Sr. Pons l’escoltava de prop perquè
el vaig veure-, vivir para ver, Sra. Costa. 

Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Muchas gracias. 

II.14) Pregunta RGE núm. 12296/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a minva d’ingressos econòmics i qualitat
de serveis públics.

Vamos a pasar a la Pregunta RGE núm. 12296/24, que
formula Marc Pons, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Molt de renou i poca
capacitat de gestió. Aquesta és la consigna...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

... que es mou amb el Govern de Marga Prohens, i de fet ho
podríem veure, i ho veim, en la gestió dels fons europeus,
gestió dels fons europeus que posa en evidència aquesta mala
gestió. 

El Govern d'Espanya ha tret ara una partida de fons
europeus per repartir entre les comunitats autònomes de 88
milions d'euros per crear més de 40.000 places de formació
professional. Ha tret una altra partida de 32 milions d'euros per
crear més de 3.000 places d'escoletes 0-3 anys. Una altra
partida de 15,3 milions d'euros per a l’acreditació de
competències professionals. I a totes elles el Govern de les Illes
Balears s'ha negat a presentar-se, no es quedarà amb cap recurs
ni serà capaç de crear cap nova plaça.

(Alguns aplaudiments) 

Però no només açò, el vicepresident ha renunciat a 7,5
milions d'euros per a infraestructures digitals a centres públics
i a polígons industrials. El conseller d'Energia va renunciar a 10
milions d'euros per repotenciar l'únic parc eòlic que tenim a les
Illes Balears, doblers que haurien d'haver vingut i que no
vindran. Però és que els doblers que tenien tampoc no els saben
gestionar. Convocatòries que no sabran ni tan sols resoldre
encertadament. El conseller Bauzà serà incapaç de treure les
convocatòries, resoldre-les bé i gastar-se tots els doblers
d’indústries culturals i de sales de cinema. Al Sr. Sáenz de San
Pedro li passarà el mateix amb les convocatòries de
modernització, de mobilitat sostenible i de col·lectius
vulnerables. La Sra. García no serà capaç de treure bé les
campanyes de salut pública. I la Sra. Cirer haurà de retornar
doblers amb les campanyes d'accessibilitat, més de 10 milions
d'euros que ja han retornat o que retornaran. I no acabam aquí.
D'aquí a 15 dies se li acaben 2,3 milions d'euros al Sr. Mateo o
se li acaben també els doblers per a una convocatòria de
bioseguretat animal al Sr. Simonet. 

És possible tanta incompetència, Sr. Costa? 

Moltes gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President, i gràcies, Sr. Pons, per aquesta
pregunta. Miri, vostè creu realment que el Govern de les Illes
Balears sucumbirà als enganys massius del Sr. Sánchez?,  creu
realment que li hem demanat de forma insistent a tots els
ministeris que flexibilitzin les conferències sectorials per tal
que els recursos del Pla de recuperació, transformació i 
resiliència s'adaptin a les necessitats dels ciutadans de les Illes
Balears i no hi ha hagut manera que això sigui possible?, creu
realment que enganyar els ciutadans de les Illes Balears és la
millor fórmula que pot fer servir el Sr. Sánchez?

Eren vostès els que governaven i ja reclamaven la
flexibilitat dels fons europeus, perquè eren perfectament
conscients que si a vostès els donen els doblers o els sous per
fer unes coses que no tenen ni la més mínima demanda a les
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Illes Balears, no es poden adjudicar. Per, tant, vostès el que fan
és un engany massiu als ciutadans de les Illes Balears. 

Fa des del minut u que intentam demanar-li al Govern
d'Espanya, què?, cogovernança dels fons europeus, Sr. Pons.
Ens ajudaran a reclamar cogovernança dels fons europeus o
seguiran amb l’enfilall de mentides que acaba vostè de posar
damunt la taula? Creu realment que el Govern de les Illes
Balears renunciaria ni a un euro si no fos perquè ja vénen
venuts des del minut u, Sr. Pons? 

Aquesta és la realitat, i vostès també la varen viure. Mentre
continuï el Sr. Sánchez fent aquesta política d'engany, no ens
tendrà, ens tendrà davant, sempre. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, té la paraula. 

EL SR. PONS I PONS:

Sempre és culpa d'un altre i açò evidencia la seva
incapacitat. Galícia...

(Alguns aplaudiments)

... Galícia se’n durà 15 milions d'euros. La Comunitat
Valenciana -Partit Popular tot açò, eh?-, se’n durà 12,5 per
crear places de formació professional. Múrcia se'n durà 9
milions d'euros per crear places de 0-3 anys. I és culpa del Sr.
Sánchez?...

(Alguns aplaudiments)

... i no serà que la rigidesa és incapacitat seva, senyor? I ens
diu, la més mínima demanda. Vol dir que no hi ha demanda de
places de formació professional a les Illes Balears?, vol dir que
no hi ha demanda de places d'escoletes 0-3 anys a les Illes
Balears?, de veritat té la vergonya de venir aquí al Parlament i
dir-nos açò?

Places públiques que es poden crear, que totes les
comunitats autònomes del Partit Popular, la gran majoria, diuen
que sí. I vostès, en canvi, miren cap a una altra banda?

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. PONS I PONS:

Açò és evidentment la seva incompetència. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Sr. Pons, s'ha preguntat per què el Govern d'Espanya vol
imposar-nos que les places de formació professional siguin
públiques?...

(Algunes rialles i remor de veus)

... per què no dóna la possibilitat que siguin concertades i
puguem fer-ho el més aviat possible? La raó és molt senzilla,
la raó és molt senzilla...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... la rigidesa i la forma de condicionar el fons provoca, i és
intencionadament, provoquen vostès intencionadament que
haguem de renunciar a aquests fons. Perquè és la realitat,
perquè la realitat, Sr. Pons, i vostè ho sap, el que passa és que
li és igual.

(Remor de veus)

Vénen aquí a fer ser la demagògia del segle, quan saben,
quan saben perfectament que aquesta és la realitat. El contrari
seria absurd, Sr. Pons. 

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

La hipocresia que demostren sempre i en tot lloc és
insultant, Sr. Pons. Gràcies. 

(Continua la remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

¿Podemos tener un poco de silencio, por favor?

II.15) Pregunta RGE núm. 12269/24, presentada pel
diputat Sr. Josep Castells i Baró, del Grup Parlamentari
Mixt, relativa a finançament autonòmic.

Vamos a pasar a la siguiente pregunta, RGE núm.
12269/24, que formula Josep Castells, del Grupo Mixt. Té la
paraula. 
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EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Bon dia,
Sr. Costa. Els darrers mesos han estat present en el debat polític
estatal les qüestions del finançament autonòmic i s'han llançat
diverses idees en el debat públic, com per exemple la
condonació del deute autonòmic amb l'Estat, que és una rèmora
per als nostres comptes públics; la compensació del deute
històric, és a dir, compensar l'infrafinançament històric
d'algunes comunitats autònomes, com la nostra; la possibilitat
de la recaptació directa dels impostos per part de les comunitats
autònomes, que ens donaria més liquiditat, que és una de les
seves reclamacions; o la introducció del principi d'ordinalitat
en el sistema de finançament, que ens donaria més doblers per
finançar els nostres serveis públics saturats. 

Quina ha estat l'actitud del Govern i en aquesta matèria
encapçalat per vostè respecte de totes aquestes propostes?, en
lloc d’alinear-se amb els interessos de les Illes Balears, que
seria secundar algunes d'aquestes idees, alinear-se absolutament
amb l'estratègia del PP i del senyor Feijóo a nivell estatal.

Per tant, jo li deman quin és el seu horitzó, quin és el seu
objectiu per millorar el finançament autonòmic de la nostra
comunitat autònoma. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Gràcies, Sr. Castells, per la seva
pregunta sobre un tema que, evidentment, és cabdal per a les
Illes Balears. Primer de tot, vull recordar que la necessitat de
reformar l'actual sistema de finançament és imperiosa, va
caducar fa deu anys. És una qüestió que la presidenta Marga
Prohens va plantejar per carta el passat mes de novembre al
president del Govern d'Espanya i també directament en persona
el passat mes de juliol en el Consolat. 

És una reforma que s'ha de negociar amb el conjunt de
comunitats autònomes, primer a la Conferència de Presidents
i després al Consell de Política Fiscal i Financera, cada
comunitat, per suposat, defensant les seves reivindicacions i
interessos, però, el que no podem acceptar és que els negociï,
Sr. Castells, de forma bilateral, amb només un comunitat
autònoma, i em referesc evidentment a Catalunya. 

No podem acceptar que la independència fiscal de
Catalunya perjudiqui els ciutadans de les Illes Balears. No
volem ser més que ningú, però tampoc menys, i ho deim des de
l'autoritat que ens dóna ser una de les tres comunitats
autònomes aportadores netes i una de les més perjudicades a
l’hora de rebre, la segona que més aporta, la novena a l’hora de
rebre. Acabar amb aquesta desviació entre el que aportam i el
que rebem serà un dels principals objectius a l'hora de negociar
el sistema de finançament per part d’aquest govern.

Sí, defensarem el principi d’ordinalitat, però dins el marc
del sistema de refinançament de règim comú, Sr. Castells. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, president. Per tant, resumint, el seu pla és la
reforma del sistema de finançament autonòmic, aquest és el seu
pla. Molt bé. Vostè considera que, realment, en una negociació
multilateral on vostè plantejarà aquests temes, els seus mateixos
correligionaris del Partit Popular d'altres comunitats
autònomes, aconseguirà un canvi substancial als paràmetres
que regeixen la distribució del finançament autonòmic? Miri’m
a la cara i digui’m: vostè considera que d'una negociació
bilateral, les Illes Balears millorarà sensiblement el seu
finançament autonòmic?, multilateral, perdó. Vostè considera
que aquesta negociació multilateral donarà cap resultat? Per
què pensa que està bloquejada la reforma del sistema de
finançament? 

Però encara més és que vostè mateix aquest estiu a diverses
entrevistes que li han fet, ho ha dit: no veig en el Govern cap
mena de voluntat de modificar el sistema de finançament
autonòmic. Per tant, vostè, que és una persona eminentment
pràctica -i ho dic com un elogi-, no té un pla B. Perquè si el seu
pla A és fer una cosa que vostè mateix diu que no passarà, què
farà -és a dir, tot és fum de formatjada- fer veure, reclamar,
queixar-se, demanar una cosa que sap que no donarà cap fruit?
És a dir, crec que vostè hauria de donar un missatge, un
projecte creïble als ciutadans de les Illes Balears de com pensa
millorar el finançament autonòmic de les nostres illes i per la
resposta que vostè m'ha donat, malauradament, veig que no té
cap pla alternatiu al fracàs. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, té la paraula. 

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, president. Miri, l’objectiu del Govern de les Illes
Balears és que s'obri el meló, el meló de la reforma del sistema
de finançament autonòmic de l’única forma possible, que no és
altra que la modificació de la LOFCA, en el seu cas, i de la Llei
22/2009, que defineix el sistema de finançament de règim
comú. Les negociacions bilaterals amb una comunitat autònoma
implicaran necessàriament la reforma de la Llei 22/2009. En,
conseqüència, no hi ha alternativa, Sr. Castells, a obrir el meló
de la reforma del sistema de finançament, que és el que
reclamam des del Govern de les Illes Balears. 

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 45 / 17 de setembre de 2024 2423

I li diré una cosa: vostè considera que el 2009 amb la
reforma es va aconseguir una millora del sistema de
finançament? Jo crec que sí, i era un govern anterior que ho va
fer, per què ara pensa que no ho aconseguirem, Sr. Castells?,
pensa que som pitjors negociadors ara?, realment, s'ho pensa. 

Sr. Castells, el que no puc entendre ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

... és que vostè aplaudeix, que es deixi participar del sistema
d'una negociació bilateral amb Catalunya. 

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S'ha acabat el temps, Sr. Costa, em sap greu. 

(Alguns aplaudiments)

II.16) Pregunta RGE núm. 12272/24, presentada per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a famílies de Can Rova.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 12272/24, que formula
Cristina Gómez del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 

LA SRA. GOMILA I ESTÉVEZ:

Sí, bon dia. Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores
diputades i diputats, i especialment benvinguda, bon dia i
benvinguda la representant de les famílies de Can Rova a
Eivissa.

Sra. Prohens, quant li importen les famílies de Can Rova,
d’1 a 10? Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo): 

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Gómez, i gràcies per
dur aquesta qüestió al Parlament. Crec que el desnonament de
les famílies de l’assentament de Can Rova ens mostra amb
cruesa la pitjor cara de la situació d'accés a l'habitatge a les
Illes Balears, la pitjor cara del resultat de vuit anys de
polítiques fracassades d'accés a l'habitatge a les Illes Balears.
Crec que és un drama i que les imatges ens varen colpir tots per
igual. 

A partir d'aquí, des del mateix dia del desnonament, vaig
estar en contacte tant amb el president del Consell d'Eivissa

com amb la batllessa de Santa Eulàlia, a qui vull agrair la seva
feina. I també li demanaria, Sra. Gómez, respecte, respecte per
als tècnics municipals, respecte per als tècnics insulars, que han
fet la seva feina amb total rigor i han donat resposta a totes les
famílies vulnerables. I crec que això és important destacar-ho,
que es varen posar tots els recursos i mitjans a disposició
perquè totes les famílies en situació de vulnerabilitat fossin
ateses. 

També li avanç que el Govern ja tramita l'expedient
sancionador al propietari que va llogar il·legalment les
parcel·les aprofitant-se d'aquestes famílies i que s'enfronta a
una sanció milionari amb la qual no li sortirà rendible haver-se
aprofitat de la vulnerabilitat d'uns altres.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, té la paraula. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bé, Sra. Prohens, allò que diuen que
Mallorca viu una vida paral·lela és ben cert, jo ja m’ho
ensumava des de Menorca per ho acab de confirmar, perquè
passa igual amb Eivissa. 

El que realment va succeir dia 31 de juliol, el darrer dia
hàbil abans de les vacances judicials, és que mil persones varen
ser desallotjades quan succeïa que l’Ajuntament de Santa
Eulària feia com a mínim dos anys que coneixia l'assentament,
un ajuntament del Partit Popular, un consell insular del Partit
Popular i un Govern balear del Partit Popular. A Santa Eulària
fa quaranta anys, trenta que ... bé, és a dir, és imperdonable que
s'arribés al desallotjament sense un estudi previ de
vulnerabilitat o, com a mínim, haver aturat el llançament, que
és el que fa qualsevol ajuntament de qualsevol color si té un
mínim d’humanitat. Miri, vostès el que han provocat és una
violència institucional perquè amb la seva passivitat varen
haver d'enviar a través dels jutjats les forces de seguretat, mil
persones que eren moltes famílies amb fills i filles menors
d'edat, encara hi ha gent al carrer, és a dir, els tècnics..., jo no
carregaré contra els tècnics, vull dir, no sé per què s'ha avançat
vostè, no tenia cap intenció jo de parlar dels tècnics. Aquí qui
ha fallat són els responsables i les responsables polítiques, totes
elles del Partit Popular. 

No em vengui, Sra. Prohens, amb vuit anys de manca de
política d'habitatge. Si vostè la setmana passada, el seu partit
amb VOX i amb el trànsfuga Cardona va votar en contra que
526 famílies que estan a la llista de demandants d'habitatge
públic puguin tenir habitatge, perquè varen votar a favor, com
sempre, dels bancs i dels promotors immobiliaris, 526
habitatges que estan en el registre de grans tenidors, uns quants
d'aquests habitatges, Sra. Prohens, són d'Eivissa i haurien pogut
allotjar, des d'un punt de vista d'emergència habitacional, les
famílies de Can Rova. 
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Per tant, jo no tenia cap intenció de carregar contra els
tècnics. Són els responsables del Partit Popular els que varen
mirar a una altra banda.

Miren a una altra banda,...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

... a Santa Eulària miren a una altra banda des de fa dos anys,
que fa dos anys que hi ha aquest assentament. 

Sra. Prohens, crec que li toca demanar...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Gómez, s’ha acabat el temps, em
sap greu.

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sra. Gómez. Crec que si algú ha de demanar
disculpes és vostè, vostè per fer un ús partidista, demagògic i
polític d'una situació que és dramàtica, Sra. Gómez...

(Alguns aplaudiments)

Li torn a demanar respecte, respecte perquè totes les
famílies vulnerables han estat ateses, i sí, som conscients, som
conscients d’aquest drama en l'accés a l'habitatge que varen
provocar les seves polítiques. Per això el meu govern, en
només un any, enfront dels vuit seus, hem fet ja, hem aprovat
un decret d'emergència d'habitatge on es podran treure o on ja
s'estan traient nous habitatges a preu limitat. 

Hem desbloquejat les seves promocions d'habitatge de
protecció oficial, amb molts de problemes tècnics i molts de
problemes administratius; hem planificat noves promocions
d'habitatge públic; estam a punt de treure ja el programa
“Construir per llogar”, de cessió de sòl públic per a habitatges
a preu limitat i també el programa “Lloguer segur” per
incentivar que surtin pisos buits al mercat de lloguer. De fet,
precisament a Santa Eulàlia tenim prevists 300 habitatges a
preus limitats només en aquest municipi.

I sí, Sra. Gómez, ens preocupa la situació humana del
problema de l'accés a l'habitatge, per això li puc garantir que
tenim una relació molt ...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... de col·laboració contínua amb la Plataforma
antidesnonaments i si no, li ho pot demanar a ells. Però sí,
vostè...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S'ha acabat el temps, Sra. Prohens, em sap greu...

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Sr. Presidente, por alusiones personales, pido la palabra en
virtud del artículo 81.1 del Reglamento de la cámara.

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo, Sr. Cardona, un minuto... estrictamente para
contestar la alusión personal.

EL SR. CARDONA I VIDAL:

Sí. Me gustaría recordar a la Sra. Gómez que el modo de
dirigirnos unos a otros es diciendo: Sra. Gómez, Sr. Cardona,
nunca faltaré al respeto a ningún diputado de esta cámara, y
también creo que estoy en condiciones de exigir ese mismo
respeto. El fair play político no nos puede llevar a adjetivar los
nombres y apellidos de los diputados de esta cámara. Sra.
Gómez, siempre me dirigiré a usted como Sra. Gómez y le
suplico que se dirija a mí como Sr. Cardona, porque esto es
educación, no es ser de derechas o de izquierdas. La adversidad
política no está reñida con la educación y el fair play.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

II.17) Pregunta RGE núm. 12286/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a sistema de
finançament.

EL SR. PRESIDENT:

Bien, vamos a pasar a la siguiente pregunta, RGE núm.
12286/24, que formula Lluís Enric Apesteguia, del Grup MÉS
per Mallorca. Té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. Sra. Presidenta, quina és la
seva proposta concreta de finançament autonòmic per a les Illes
Balears?

Gràcies. 
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Apesteguia. Com bé sap,
el passat mes de juliol em vaig reunir amb el president del
Govern d'Espanya i li vaig traslladar quina és i quina serà la
posició de les Illes Balears. 

Primer de tot, exigim al president que atengui la seva
obligació de convocar una conferència de presidents amb un
recurs que ja ha estat admès pels jutjats, un fet jo crec que
inèdit en democràcia, i encetar allà el debat del finançament
amb totes les comunitats. 

Segon, que el Ministeri d'Hisenda dugui una proposta de
reforma del sistema al Consell de Política Fiscal, i serà allà on
defensarem els nostres criteris: primer, que es tengui en compte
l’augment poblacional, que mentre hi ha una Espanya que es
buida, també hi ha una Espanya que s’omple, i aquest és el cas
de les Illes Balears; que es tengui en compte la població flotant,
som una comunitat que arribam al duplicar la nostra població
durant els mesos d'estiu i que, a més, tenim l’obligació de
garantir aquest accés als serveis per a tothom. 

Tercer, que es tengui en compte la insularitat i el sobrecost
dels serveis i dels recursos a les Illes. 

Quart, el principi d'ordinalitat, com bé ha explicat el
vicepresident, i, per suposat, blindar la nostra autonomia fiscal
i tributària, perquè defensar la nostra autonomia fiscal és
defensar l'autonomia de les Illes Balears. 

Aquests són els criteris que defensarem, sempre en el marc
d'una negociació multilateral amb totes les comunitats
autònomes. 

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, gràcies. Sra. Prohens, vostè coneix perfectament que
l'actual sistema de finançament du caducat des de 2014, amb
governs del Sr. Rajoy i amb governs del Sr. Sánchez. I per què?
I jo crec que vostè sap perfectament la resposta: perquè al Partit
Popular i al Partit Socialista no els convé aquest debat. 

Per les pròpies divisions internes del seu partit en base als
diferents interessos territorials, i ho ha dit el Sr. Castells. Si
vostè du a una mesa multilateral una reforma del finançament
que beneficiï les Illes Balears, vostè sap perfectament que no
tendrà el suport de la Sra. Sáenz de Buruaga, ho sap
perfectament, ni del Sr. Page, és que ho saben perfectament

perquè, al final, si no qüestionam com repartim els fons públics
en aquest estat, ens acabam barallant per les miques. 

I aquest és el problema de fons, que el que hauríem de
qüestionar és per què en el repartiment dels fons públics, l’Estat
es continua quedant més d'un 30% dels fons públics, quan les
principals competències, aquelles que tenen directa relació amb
la vida de les persones, les desenvolupen les comunitats
autònomes. I aquest també hauria de ser un element que
posassin damunt la taula.

I el meló no s'ha obert màgicament com pareixia que deia
el Sr. Costa. El meló s’ha obert perquè Esquerra Republicana
ha forçat que es tengués aquest debat, a través d'un pacte amb
el Partit Socialista, que ja veurem com acaba, perquè el Partit
Socialista ha incomplert altres pactes respecte del finançament
autonòmic, ben igual que el Partit Popular.

I jo, per tant, som escèptic, però crec que hi hem d'anar amb
la màxima força i, en aquest sentit, crec que, Sra. Presidenta, si
m’ho permet, no només hauria d'anar amb el posicionament que
vostè ha exposat i que m'agradaria comentar breument, sinó que
hauria d'anar-hi amb un posicionament pactat entre totes les
forces polítiques i entre tots els agents socials i econòmics
d'aquest país, perquè això li donaria molta més força en una
situació que serà molt difícil, en una negociació que serà molt,
molt difícil, perquè les Illes Balears en sortim molt
perjudicades. 

Les Illes Balears per càpita..., cada ciutadà a les Illes
Balears rep 1.300 euros menys que un ciutadà de Cantàbria. És
que no és que reclamem un millor tracte, és que reclamam
justícia, i la justícia no es reclama, s’exigeix. I, per, tant, hi hem
d'anar amb aquest ànim. 

I jo li dic: si vostè va a aquesta negociació amb aquests
paràmetres, ens tornaran prendre el pèl perquè tornaran aplicar
un fons de suficiència que eliminaran tots els elements que
vostè ha posat damunt la taula, que és el que han fet amb tots
i cadascun dels sistemes de finançament...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

... perquè sempre ens han donat la pesseta, però al final hem
acabat els més perjudicats de tots.

Moltes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps...

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula.

 



2426 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 45 / 17 de setembre de 2024 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. Apesteguia. Permeti’m que el corregeixi. El
meló no s’ha obert. El meló s'ha obert només per a Catalunya,
no per a la resta de comunitats autònomes. 

Jo li ho torn a repetir. A mi em trobaran sempre, davant tot
i davant tothom, defensant els interessos de tots els ciutadans
de les Illes Balears votin el que votin.

I, com ha dit el vicepresident, allà on no em trobaran és
devora el blanquejament de beneficis fiscals i de beneficis
pressupostaris per a una sola comunitat autònoma, en aquest
cas per a Catalunya. 

No em trobaran tampoc devora rompre la caixa comú,
perquè això no passa a cap estat federal del món, que ara n’hi
ha que defensen. 

Li he dit quins són els criteris que necessitam per millorar
el sistema de finançament i estic segura que els comparteix i
crec que entorn a aquests criteris es pot construir, li agaf la
paraula, un ampli front comú aquí, a les Illes Balears. 

Sí, crec que quan arribi el debat, que no ha arribat, quan
Sánchez de ver obri la negociació aquí on toca caldrà un fons
comú d’institucions, partits i societat civil d'aquestes illes per
defensar un millor finançament. Crec que és necessari i
possible construir aquest fons i des del Govern...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... hi farem feina, amb qui?, amb els partits que defensin els
interessos dels ciutadans de les Illes Balears per sobre de
partidismes...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps, Sra. Prohens, em sap greu.

(Alguns aplaudiments)

II.18) Pregunta RGE núm. 12417/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 12275/24, per la diputada Sra.
Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup Parlamentari VOX,
relativa a accions del Govern en processos de matriculació.

Pasamos a la pregunta RGE núm.12417/24, que formula
Manuela Cañadas, del Grupo VOX, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Sra. Prohens, el PP se presentó a las
pasadas elecciones con la promesa de que las familias por fin

pudieran elegir la lengua de la primera enseñanza en cuarto de
infantil, un derecho reconocido en la Ley de normalización
lingüística, Decreto de mínimos y la Ley balear de educación,
y pese a estar reconocido este derecho, los anteriores gobiernos
nunca lo han cumplido. Luego lo llaman consenso lingüístico.

La Asociación de Profesores PLIS Educación ha
conseguido impresos de matrícula de varios centros que no han
incluido casillas de catalán y castellano y que, por lo tanto, han
impedido la elección de lengua a los padres. En estos centros,
que no han permitido elegir lengua, se han adjudicado al
catalán la elección del cien por cien de los padres y al
castellano el cero por ciento. Esto es un abuso de los directores
de los centros, ya que si no ha habido casillas, no ha habido
elección.

Un abuso que la consejería ha aceptado sin ningún tipo de
comprobación, a pesar que desde nuestro grupo parlamentario
se comunicó en junio todos estos errores en numerosos centros.
Curiosamente, las sospechas se ciernen sobre 136 centros, nada
menos que el 40% de todos los centros en los que,
presuntamente, no se habría dejado elegir a los padres y cuyos
directores habrían suplantado su voluntad, pasando a la
consejería datos falsos.

Por todo ello, le pido, Sra. Prohens, que, de forma
inmediata, haga efectiva la elección de lengua en los 136
centros en los que los datos indican que no se ha dado la opción
de elegir a las familias por falta de casilla en el impreso de
matrícula, y garantice la enseñanza en la lengua elegida en las
mismas condiciones para todos los alumnos.

Sra. Prohens, ¿qué acciones va a emprender su gobierno
ante la tomadura de pelo en el proceso de matriculación para la
libre elección de lengua?

Muchas gracias.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sra. Cañadas, amb tot el respecte que
me mereix, però li he de dir: crec que he de qüestionar de
partida el plantejament de la seva pregunta i, sobretot, que
aquest plantejament, amb aquestes formes i d'aquesta manera,
no és mereixedor del respecte institucional que mereix aquesta
cambra, Sra. Cañadas.

(Remor de veus)

Miri, la realitat, tal i com ens vàrem comprometre amb el
nostre programa i, en aplicació de la Llei de normalització
lingüística i també de la Llei balear d'educació, per primera
vegada hem permès a les famílies de les Illes Balears triar
lliurament la llengua de primer ensenyament dels seus fills.
Més de 8.000 famílies, això són 8.000 més que a l'any anterior
han pogut triar lliurement la llengua de primer ensenyament.
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I una vegada tenim totes les dades, les dades oficials, Sra.
Cañadas, lliurament, el 83% han triat català i un 17% han triat
castellà, lliurament.

I també hem complert amb l’acord al qual vàrem arribar
amb vostès per a la resta d'etapes i hem ofert als centres
adherir-se, també de manera lliure, al Pla d'elecció de llengua,
per primera vegada en aquesta comunitat. I per primera vegada
en aquesta comunitat hi ha centres que permeten triar la llengua
de les assignatures troncals amb mitjans i recursos suficients.

Som un govern, i ho repetiré davant qui faci falta, que creu
fermament en la llibertat, en la llibertat de les famílies, en la
llibertat dels centres, i que respectam el que lliurament han triat
centres i famílies, i estaria bé que ho fes tothom.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Si no ha habido casillas para escoger,
no ha habido elección, por lo tanto, es una tomadura de pelo,
sin faltar al respeto al Gobierno, es lo que es, es como se llama.

Y si el consenso lingüístico, del que todos tanto hablan, es
estar al servicio de los lobbies catalanistas para no molestarles
y así evitar sus extorsiones, con huelgas y movilizaciones en la
calle, si en esto consiste el consenso lingüístico, es rendirse
ante el stablishment, los sindicatos, el catalanismo organizado,
para no tener problemas, aunque esto suponga que engañemos
a todos los ciudadanos.

Gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sra. Cañadas -insistesc-, és que jo no
sé d'on treu aquestes dades no oficials. Inspecció va detectar en
el mes de juliol que alguns centres no donaven el formulari
correcte, com bé ha dit, per poder fer efectiva aquesta tria de
llengua, i se'ls va recordar, però parlam de casos comptats i
que, finalment, tots han pogut triar.

Per, tant, el que no podem fer és qüestionar que els centres
hagin donat a triar en funció de si a vostès els agraden o no els
agraden els resultats, o de si esperaven que triassin una altra
cosa. Aquesta és la realitat social que tenim a les Illes Balears,
els agradi a uns o els agradi als altres, i jo mai no qüestionaré

els centres que lliurament s'hagin adherit al pla pilot, cosa que
si fa l'esquerra amb el seu assenyalament.

Per tant, jo li demanaria que no contribuís a aquest
assenyalament de centres i de famílies que han volgut exercir
el seu dret de manera lliure i voluntària.

Reiter el que deia i el que diré sempre: crec en la llibertat,
en la llibertat de les famílies i dels centres que enguany han
pogut triar lliurement, i crec que estaria bé...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

..., que estaria millor si tots creguéssim aquí més en la llibertat.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias.

II.19) Pregunta RGE núm. 12297/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a defensa dels interessos
de Balears.

Vamos a pasar a la pregunta RGE núm. 12297/24, que
formula Iago Negueruela, del Grupo Socialista, tiene la
palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, presidente. El debate de la financiación, Sra.
Prohens, está abierto.

El Sr. Apesteguia y yo, cuando me vi con usted, le hemos
pedido que haga ya reuniones con los partidos políticos y con
las organizaciones de estas islas, que lo haga ya, como se hizo
hace años, la Sra. Armengol, cogiendo todos los documentos
que pasó el Sr. Costa.

¿Por qué usted no quiere reunirse ya para plantear una
estrategia común de cómo vamos a afrontar este reto? ¿Va a
seguir esperando a convocarnos o es porque quiere confrontar
con este tema, en vez de negociar y buscar la mejora de los
intereses para nuestras islas?

Es una gran oportunidad la que se abre. No ha querido
contestar a dos cuestiones, ha dicho que defiende el principio
de ordinalidad, dos cuestiones importantes que debería
contestar aquí: ¿piensa reclamar la gestión y la recaudación de
impuestos que sí se ha abierto a todas las comunidades
autónomas por parte del presidente del Gobierno, que no solo
se lo ha ofrecido a Cataluña? ¿Qué va a decirle usted al
presidente del Gobierno?
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¿Piensa negociar bilateralmente, porque para nosotros es
fundamental la negociación bilateral, si le abren la oportunidad
a hacerlo, o va a renunciar a ello?

Y tercera, ¿piensa negociar bilateralmente la condonación
de la deuda, que no ha querido responder el Sr. Costa al Sr.
Castells, ni usted al Sr. Apesteguia? Porque para estas islas la
condonación de la deuda es vital.

¿Va a tener que pactarla con Extremadura o con Murcia, la
deuda que nos tienen que condonar a nosotros, va a pedir
permiso para eso, o va arroparse con la sociedad civil para
defender los intereses de forma conjunta?

(Remor de veus)

Si tiene lo segundo, contará con nuestro apoyo, pero
convóquenos ya para hacer una estrategia conjunta en la que
todos podamos sumar, no ir hacia su esquema de confrontación,
que es lo que le piden el Sr. Feijóo y la Sra. Ayuso. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Negueruela. I jo, el
primer que li he de demanar és quin debat. Jo em vaig reunir fa
un mes ja amb el president del Govern, i li puc assegurar que
ni em va oferir condonació de deute, ni em va oferir millor
administració dels nostres imposts.

(Alguns aplaudiments)

Perquè el que li he de recordar és que el Sr. Sánchez,
després de sis anys a La Moncloa, amb el sistema de
finançament caducat, encara no ha obert el debat a les
comunitats.

I pot estar tranquil, i ja li vaig dir que jo, si el Sr. Sánchez
me convoca, jo hi aniré, de fet, jo ja he parlat dels interessos
dels ciutadans de les Illes Balears amb el Sr. Sánchez, això sí,
amb poc èxit respecte del que vàrem parlar en aquella reunió,
de moment.

Però allà on s'ha de negociar primer, i vostè ho sap, és a una
conferència de presidents i al Consell de Política Fiscal i
Financera. Li deman que ens ajudi aquí i que demani al Sr.
Sánchez, ja que vostè reclama tant de protagonisme, que
convoqui aquests òrgans i no esperi que siguin els jutjats els
que l’obliguin. Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Creo que la oportunidad que usted
tiene de negociar bilateralmente una reunión con el presidente
del Gobierno no la debe desaprovechar, y lo está haciendo.

(Remor de veus)

Y no quiere reunir a toda la sociedad para ir detrás con una
propuesta conjunta y sumar, porque ustedes están en la
confrontación.

Acabamos de escuchar al Sr. Costa, y ustedes lo que están
haciendo es ir perdiendo recursos. Le preguntarán qué está
sucediendo, ¿es admisible que el Sr. Costa diga aquí hoy que
renuncia a fondos de formación profesional, fondos públicos de
formación profesional, porque son para centros públicos? ¿Eso
es normal?

(Alguns aplaudiments)

¿Eso es lo que le va a pedir usted al Sr. Presidente del
Gobierno, que sea para centros privados? ¿Es eso lo que quiere
hablar? ¿Por eso no quiere hablar con todas las fuerzas? No
quiere hablar porque VOX le dirá que no y, por eso, no tiene
apoyo en esa materia. Quiere ir solo a confrontar.

Si quiere defender los intereses de nuestras islas...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya terminando.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

..., llámenos ya, lo lógico sería llamarnos antes de la reunión,
como hacía la Sra. Armengol antes de abrir el debate, citaba a
todos...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo. Lo siento, Sr. Negueruela. 

(Alguns aplaudiments)

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, no li va anar molt bé a la Sra. Armengol,
ella és a l'oposició i jo govern, per tant, no repetiré la seva
manera de fer les coses.

(Alguns aplaudiments)

Miri, no es posi tan nerviós, li ho puc dir una o cent quinze
mil vegades: jo els reuniré i xerraré amb vostès quan s'hagi
obert aquest debat, un debat que no s’ha obert amb les
comunitats autònomes, que l’han obert només vostès i han
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començat a xerrar del sistema de finançament una vegada
Sánchez ha arribat a un acord amb Esquerra Republicana i els
ha fet sortir a vostès a defensar la independència fiscal de
Catalunya. 

I, Sr. Negueruela, s'ha d'aclarir. El passat mes d'octubre
vostès varen votar amb el Partit Popular en contra d'un concert
econòmic per a les Illes Balears, per raons òbvies -va dir el Sr.
Pou. El Sr. Pou ha explicat aquestes raons òbvies al seu
secretari general o pensen que Catalunya es mereix un concert,
mentre argumenten que el concert de Catalunya és el mateix
que el règim especial de les Illes Balears, traint tot aquell
consens social i polític que hi va haver a les Illes Balears? Això
és el que fan vostès. 

I s’ha d’aclarir, Sr. Negueruela, perquè vàrem veure que la
seva secretària general va preferir anar a Catalunya a cantar Els
Segadors en lloc d’acompanyar-nos el dia de la Diada de
Mallorca. S'han d'aclarir, Sr. Negueruela, i s'han d'aclarir
perquè el seu delegat del Govern defensa l'actual sistema de
finançament i diu que hem de donar gràcies perquè rebem més
recursos que mai. S'han d'aclarir i s'han d'aclarir perquè aquest
sistema de finançament que ara critiquen ja es va pactar de
manera bilateral entre Zapatero i Catalunya. 

S'han de aclarir, Sr. Negueruela, triï de quin costat ...

EL SR. PRESIDENT: 

S'ha acabat el temps. Em sap greu, s'ha acabat el temps, Sra.
Prohens. 

(Alguns aplaudiments)

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

III. Interpel·lació RGE núm. 153/24, presentada pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política
general del Govern en matèria de pressió nàutica.

Continuam amb el tercer punt de l'ordre del dia, que
correspon al debat de la Interpel·lació RGE núm. 153/24, del
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a política
general del Govern en matèria de pressió nàutica. Per part del
Grup MÉS per Mallorca, té la paraula el diputat Ferran Rosa
per un temps de deu minuts. 

Demanaria silenci. Quan vulgui, Sr. Diputat. 

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. Vicepresident. Sr. Lafuente, les
Illes Balears són, amb molta diferència, el territori amb major
pressió nàutica de l'Estat espanyol i m'atreviria a dir de la Unió
Europea, amb 20.272 amarraments anuals en port, als quals s’hi
han sumat prop de 4.000 places més entre marines seques,
boies i pantalans de temporada, arribant a 24.191 places per a
embarcacions a totes les Illes Balears.

Encara que la passió dels illencs per la mar és notòria, això
no explica unes xifres tan altes. I és que a les Illes Balears

tenim 18 amarraments per cada 1.000 habitants, quasi cinc
vegades més que la mitjana dels territoris de l'Estat amb costa.
Perquè sí, a Balears som apassionats de la mar, però tant com
per tenir set vegades més amarraments que Andalusia, Astúries
o el País Basc, cinc vegades més que Catalunya, Canàries o el
País Valencià, quatre vegades més que a Galícia? Permeti'm
dubtar-ho. A Balears són gent de la mà, sí, però si tenim 24.191
places per a embarcacions, no és per passió o per esport, és
simplement per una sobredimensió del turisme nàutic, un
turisme que fa dècades que s'impulsa i que no només inclou tots
aquests amarraments, boies, marines seques i pantalans de
temporada, hi hem de sumar els centenars d'embarcacions que
fondegen estiu rere estiu lliurament a les nostres aigües. 

La mar és i ha estat font de vida, però es troba
completament col·lapsada d'embarcacions i de fondeigs, de
motos d'aigua, de party boats, de llanxes i d’iots a tota
velocitat, de xàrters, d'embarcacions de lloguer de petita eslora
i un llarg etcètera. La mar és i ha estat font de vida, però -
repetesc- es troba completament col·lapsada i convé deixar-nos
d'eufemismes. Així no podem seguir, cal garantir l'equilibri
entre la protecció de la mar, del medi marí, del litoral i
l'activitat nàutica, l'activitat econòmica i l'activitat humana. 

I no ho dic jo això, això ho deia la Sra. Prohens dia 6 de
juliol de 2023, quan es presentava a la investidura en aquest
parlament. Ens demanava que havíem de garantir un equilibri
i ens ho deia al territori que tenim més pressió nàutica de
l'Estat, cinc vegades més que la mitjana dels territoris amb
costa. Per tant, jo em deman quin equilibri hem de garantir. 

I afegia la Sra. Prohens, que la convivència passa per la
gestió. Qualsevol persona que conegui un poc el sector nàutic
d'aquestes illes entendria que l'equilibri i la gestió passen
necessàriament per la reducció de la pressió nàutica. Però no,
el seu programa de govern era clar: “cal trobar l'equilibri, per
això crearem una conselleria -cit textualment- una conselleria
del sector nàutic, ports, costes i litoral”. Això de Conselleria de
la Mar ho degueren afegir després, perquè sonava millor que
Conselleria de la Nàutica. En tot cas, és una conselleria que ho
té difícil per salvar cap tipus d'equilibri, perquè vostè té un total
de zero competències en matèria d'espècies i ecosistemes
marins, zero competències en matèria de pesca, zero
competències en matèria d'ordenació o control turístic. Per tant,
si la Sra. Prohens volia trobar qualque equilibri creant la
conselleria de la mà, no ho ha encertat. Si el que volia era tenir
un conseller dedicat exclusivament al món nàutic, aquí sí que
ho ha encertat perfectament.

Sr. Lafuente, les nostres aigües avui viuen una situació de
descontrol que és fruit de dècades de promoció del turisme
nàutic, d'un creixement desbocat dels ports esportius els anys
noranta i els anys dos mil, de permissivitat amb els fondeigs
allà on sigui, de barra lliure al lloguer d'embarcacions i al
turisme de gatera. I ara li hem de sumar el lloguer de barques
sense permís i, si vostè no ho atura, circuits de motos d'aigua. 

Reprenc les paraules de la seva companya del Partit Popular
de Menorca, la Sra. Margaret Mercadal: estam davant la
privatització de la mar. El que passa és que jo no ho dic per
criticar la protecció de la posidònia, sinó que ho dic perquè
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estam davant una privatització de la mar per part de les
embarcacions.

(Algun aplaudiment)

Sr. Lafuente. Per aquestes dates just fa un any, presentava
en comissió el seu projecte de conselleria i ens deia literalment
que els darrers anys havíem estat testimonis d'un descontrol en
la gestió marina, que estava preocupat per la pressió nàutica i
que per resoldre-ho ens prometia una gestió acurada i ordenada
de la mar, una gestió acurada i ordenada a la mar, que, en
compareixença de pressuposts, ens deia que s’iniciaria l'any
2024. La realitat, Sr.  Lafuente, és que potser vostè estava
preocupat però no li hem conegut cap acció i mai no havíem
viscut aquest descontrol ni una falta tan gran de gestió a totes
bandes: vaixells entrant a cales i platges, llanxes a tota velocitat
per la costa, fondeigs descontrolats, empreses de xàrter que
reclamen parcel·les privades a la mar, com al Port de Sóller,
festes d’escuma, esdeveniments privats a platges com a Sant
Antoni de Portmany, videoclips en espais naturals protegits i,
desgraciadament, també accidents.

I jo, Sr. Lafuente, i aquí som molt diferent de vostè, no el
responsabilitz de les desgràcies que succeeixen a la mar, ni dels
accidents tan greus que hem tengut aquest estiu. No ho faria
mai. De responsable n’hi ha un de sol, nom Dennis Viehof i viu
a Alemanya. Però, Sr. Lafuente, jo a vostè li he d’exigir que
faci la seva feina i que gestioni les poques àrees de
competència que té, que tampoc no són tantes. Perquè vostè, fa
un any, reconeixia el descontrol i prometia gestió, però no hem
vist ni una sola mesura. Prometia equilibrar les activitats
econòmiques i la protecció mediambiental, mentre ens deia que
feia falta augmentar l'oferta per cobrir les 5.000 persones que
estan en llista d'espera d'amarraments. Es mostra preocupat per
la seguretat a les nostres aigües, mentre impulsa el turisme
nàutic, perquè vostè ens diu protegir la mar balear i amb el
decret (...) implantar fins i tot la barra lliure en el Parc Nacional
de Cabrera. 

Per tant, li he demanat, Sr. Lafuente: com pensa
compatibilitzar la protecció mediambiental, l’ús de residents de
les nostres aigües i el sector nàutic? Creu que hem de seguir
creixent en amarraments i donar resposta a les 5.000 persones
que estan en llista d'espera d’amarrament o s’ho ha repensat
amb el nou pacte? 

Pensa combatre l'oferta il·legal?, fa un any deia que era un
dels principals problemes que tenim, però no hem vist cap pla
de lluita concret contra l'oferta il·legal d'embarcacions. 

Pensa garantir la seguretat dels banyistes o pensa tirar
endavant els circuits de carreres de motos d'aigua a Magaluf,
com pretén el Sr. Simarro? 

Considera que s'ha de limitar la velocitat d’embarcacions en
aigües interiors?, ho dic perquè els seus companys, dijous
passat, la Sra. Cabrera ens deia que estaven a favor d'això, però
que hi votaven en contra, un exemple de manual de propostes
del Partit Popular. 

Pensa impulsar cap limitació al lloguer d'embarcacions
sense titulació? 

Jo sé que són moltes preguntes, Sr. Lafuente, però no es
preocupi perquè aquestes, concretament aquestes, no importa
que me les contesti, perquè ja sé el que em dirà. Em dirà que ho
han de debatre a la Mesa del Pacte per la sostenibilitat turística.
Per tant, no importa, em contesti, no serà això que em dirà?

El que passa, Sr. Lafuente, és que el que no diuen és que al
grup de treball del sector nàutic hi ha un total de zero entitats
ecologistes convocades, zero entitats veïnals convocades, zero
federacions d’esports aquàtics ni vela lleugera, ni paraigua, ni
rem, ni submarinistes; cap entitat representant de pescadors...

(Alguns aplaudiments) 

... tampoc no hi és Salvament Marítim ni la Guàrdia Civil. Ara
bé, a les patronals no s'han oblidat de convocar-ne ni una. Per
tant, Sr. Lafuente, quin equilibri deien que cercaven?, amb qui
pensen cercar aquest equilibri?

Imagín que ja pot entendre per què som molts els qui creim
que aquesta mesa és un paperot. Perquè aquí voten en contra de
mesures perquè ens diuen que hem de cercar el consens en el
marc de la Mesa, però arriben les propostes en el marc de la
Mesa i els seus diputats callen, i callen mentre el sector demana
ampliar amarraments, i callen mentre el sector demana ampliar
el nombre de creuers que ens visiten, i callen mentre el
president d'Autoritat Portuària defensa la necessitat d'ampliar
el port de Palma. Quin equilibri?, quin pacte social?, amb qui,
Sr. Lafuente?

El passat mes de juny demanàvem la compareixença del
president d'Autoritat Portuària per explicar justament
l'ampliació del port de Palma, i el seu partit hi votava en contra
en comissió al·legant dos motius: primer, que no hi havia un
projecte definit i que, per tant, no podíem convocar-lo sense
projecte; i segon, que tanmateix no hi estava obligat.
Casualitats de la vida, convoquen el Sr. Sanz, el president
d'Autoritat Portuària, a la Mesa del Pacte Social i Polític i dia
11 de setembre va i explica el projecte a una mesa que havia
convocat el Govern. Per tant, qualque projecte hi deu haver,
qualque projecte hi deu haver. 

Per tant, senyors del Partit Popular, jo els deman, deixin de
menystenir aquest parlament i als que representam la ciutadania
i facin comparèixer el Sr. Sanz a aquesta casa. Els avís, avui
mateix hem registrat una nova petició perquè comparegui.
Esper que hi votin a favor ara que ja sabem que hi ha projecte
i que el Sr. Sanz no té cap problema per explicar-ho. 

Sap què passa, Sr. Lafuente?, que avui també hem demanat
la compareixença del delegat del Govern perquè ens digui
quines mesures pensa prendre respecte del control a la mar i el
descontrol, més aviat, que vivim a la mar. I segurament el seu
partit aquí no trobarà emperò per dir que ha de comparèixer.
De fet, votarien a favor que comparegués qualsevol càrrec del
Govern Sánchez, qualsevol, tots, no votarien en contra ni d’un,
només d'un, l’únic alt càrrec del Govern Sánchez que ha
nomenat Marga Prohens. Aquest és el plantejament del Partit
Popular. No tenen vergonya. 

Per tant, jo li dic, votin a favor que comparegui i ens
expliqui en seu parlamentària quin projecte té per al port de
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Palma. Som plenament conscient, Sr. Lafuente, que vostè just
fa un any i escaig que governa i que, per tant, no tot és culpa
seva, ni molt manco, però crec que no ha fet res o no el
suficient per ordenar la situació que vivim a la mar. Per tant, i
ja em deix per al torn de rèplica, m'agradaria que ens incidís
com pensa treballar precisament per donar llum a la situació de
descontrol que vivim ara mateix. 

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per part del Govern té la paraula el
conseller de la Mar i Cicle de l’Aigua, el Sr. Juan Manuel
Lafuente, per un temps de deu minuts. 

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Buenos días, muchas gracias. Gracias, Sr. Presidente. Bien,
de su exposición deduzco un tono pues como fue el anterior
gobierno, totalmente contrario y dándole la culpa al sector
náutico de todos los males que se producen en la mar. Yo creo
que la posición de este gobierno es, sin tratar de eludir las
responsabilidades y la situación de complejidad y de dificultad
en determinados momentos y en determinadas zonas, intentar
contribuir a que cada uno cumpla su obligación y a poner orden
en la mar. No a perseguir a un sector, no a perseguir a los
aficionados a la mar, no hacer que toda la culpa la tenga el
sector náutico, sino a intentar que entre todos pongamos orden
en una cuestión fundamental y básica como es la costa y el
litoral. 

Y ustedes han tenido responsabilidades durante ocho años
sobre esta materia y ahora vienen a exigir aquí al Govern cuál
es la situación. La situación este verano no ha sido peor que los
ocho años anteriores. Ha habido situaciones complicadas, ha
habido actos que lamentamos, evidentemente, pero no ha sido
peor que cuando ustedes gobernaban.

El sector náutico es un sector para nosotros estratégico y
fundamental, no solamente desde el punto de vista económico,
sino también es fundamental porque hay un importante arraigo
de personas de esta comunidad que quieren, respetan la mar y
disfrutan de la mar como una afición.

Por tanto, es verdad que la afluencia en temporada alta,
importante y masiva en determinados sitios, y  el
incumplimiento de las normas provocan situaciones totalmente
indeseadas y accidentes fatales que evidentemente condenamos.
Pero yo le recordaría que ustedes, en su gobierno, el gobierno
anterior hizo un informe Análisis de capacidad de carga
náutica de las zonas de fondeos de las Islas Baleares, y le
recomendaría su lectura porque precisamente lo que dice este
informe es que se producen acciones puntuales en determinados
puntos y en plena temporada alta; pero que la situación no es la
que usted ha descrito. 

Por tanto, está muy bien que usted como posición política
diga, “no, no, el sector náutico para nosotros debe decrecer,
debe ir a menos, es el culpable de todos los desmanes”. Pero
los informes no dicen eso. Los informes dicen lo contrario,
precisamente: "puntualmente -lo dice textualmente-,
puntualmente y en determinadas zonas se produce una situación
de gran afluencia", pero no así en la totalidad del litoral del
conjunto de las Islas Baleares. Lo digo porque lo dicen los
datos y si quiere se los explico, porque los traigo escritos. Es un
poco aburrido, pero así lo dicen los datos técnicos. 

Y es que nos encontramos ante la situación de la izquierda
que, bajo sus prejuicios ideológicos, se dedica a la persecución
o a tachar de negativo todo un sector fundamental para la
calidad de vida de esta comunidad autónoma, que da trabajo,
solamente el sector industrial náutico, a más de 4.000 personas;
que tenemos más de 1.900 empresas, 1.200 empresas náuticas
en el sector; que tiene un gran potencial que nos diferencia
como destino turístico y que evidentemente creemos -ustedes
creen que tiene que disminuir sustancialmente, que se tiene que
perseguir a este sector-, nosotros creemos que debemos
contribuir a ordenarlo, a trabajar conjuntamente con las
administraciones competentes, a mejorarlo, a buscar una
sinergia con el sector para que se cumplan las normas y lo
legalmente establecido y hacer las modificaciones que, en su
caso, correspondan. 

Les recuerdo precisamente que, en ningún caso sin eludir
las responsabilidades de coordinación que hemos intentado
llevar desde la conselleria, la seguridad marítima depende de
las capitanías marítimas, depende del Servicio Marítimo de la
Guardia Civil, el  Salvamento Marítimo depende también de la
Administración General del Estado, y nosotros reconocemos
que existe una falta total de medios y de personal. Y le
animamos, en su caso, a que presente iniciativas o dé apoyo a
las iniciativas del Partido Popular para que, por ejemplo, es
inconcebible que en Formentera no haya una embarcación fija
del Servicio Marítimo de la Guardia Civil o que en Menorca
tampoco la haya y que no tengan medios para controlar eso.

(Alguns aplaudiments) 

¿Dará apoyo su partido a incrementar los medios de la
Guardia Civil para mejorar la seguridad marítima? Yo creo que
ahí tenemos un caso concreto. ¿Ustedes lo apoyarán o lo
rechazarán? Nosotros procuramos estar en contacto con los
responsables del Estado en esta materia y de coordinar al
máximo e intentar sacar el máximo provecho de la
infraestructura que tenemos y del personal que tenemos. Y, de
hecho, la campaña de vigilancia de la Guardia Civil se presentó
junto con los servicios de vigilancia de la conselleria para
embarcaciones de alquiler y transporte marítimo, que son en los
que tenemos competencias. Y, de hecho, hemos multiplicado
un 400% la acción inspectora en materia de competencia
respecto al Govern al que ustedes daban apoyo. 

Dicen: “No, no han hecho nada”, no, lo hemos
incrementado un 400%, ¿qué hay mucho más por hacer? Es
verdad. ¿que podemos hacer más?, ¿que tenemos que mejorar?
Le agradezco su iniciativa en interesarse con este tema, pero
reconozca que, como mínimo, en esto hemos incrementado
sustancialmente la labor del propio gobierno en lo que son
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materias de sus competencias. Ayúdennos también a solicitar
mayores medios al Estado en esta materia. 

En cuanto a los datos, efectivamente, Baleares tienen unos
20.000 puestos de amarre: 14.000 en Mallorca, en Menorca
2.400, en Ibiza 3.100. La saturación, en todo caso, se produce
en determinadas zonas, pero también hay personas residentes
en este momento, los datos de lista de espera de Ports IB está
sobre 6.000 personas en lista de espera para conseguir un
amarre correcto en puertos de gestión directa y unos 1.500 en
puertos de gestión indirecta. Por tanto, la petición es sobre
7.500 amarres en las Islas Baleares. 

Seguramente hay que buscar, con la aplicación del plan
director general de puertos del anterior mandato, cómo
solventar esa falta de amarres porque los amarres ilegales y sin
título en gran parte se producen porque no podemos dar
respuesta a la petición de amarres, y la competencia en la
sanción de los fondeos sin un título es competencia de la
Administración General del Estado.

Si analizamos el análisis de capacidad de carga que hizo el
anterior gobierno, para no entrar en detalles le diré que el total
de zonas de fondeo de Baleares, para resumirlo, estaría sobre
los 23.000 puestos de amarre, de zonas de fondeo, y
actualmente se calcula que en los días de máxima ocupación,
de máxima intensidad de la actividad náutica en pleno mes de
agosto existen sobre las 20.000 embarcaciones en Baleares
buscando fondeo o fondeando en sus costas, los días más de
más presión en pleno mes de agosto. 

Por tanto, puede haber, evidentemente, en determinadas
zonas gente que fondea mal, puede haber gente que incumple
la normativa, pero según los datos, los datos técnicos del
anterior gobierno, con un estudio hecho por el SOCIB y Ports
IB no se alcanza el número de capacidad de carga que establece
este estudio. Por tanto, una cosa son sus impresiones, otra cosa
son sus fobias y sus problemas contra el sector náutico, y otra
cosa es lo que dicen los estudios técnicos. 

Y es verdad que tenemos que tomar medidas sobre
determinados momentos en determinados temas de seguridad,
buscar que todo el mundo cumpla la normativa, adaptar la
normativa y buscar soluciones a esa situación, pero en ningún
caso echar todos los males sobre el sector náutico que
representa una parte muy importante de esta comunidad
autónoma, una parte muy importante de sus empresas y de sus
trabajadores, y una parte yo creo que de calidad de vida para
los residentes y, por tanto, tenemos la obligación de regularlo,
de coordinarlo, de mejorarlo si es posible. 

Creo que sus interpretaciones, desgraciadamente, son más
fruto de sus fobias que de la realidad de la situación y poco
contribuyen a la solución. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Conseller. En torn de rèplica, té la paraula el
diputat Ferran Rosa per un temps de cinc minuts.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies, Sr. Vicepresident. Sr. Conseller, si hi
ha una cosa que no contribueix a resoldre la situació que vivim
a la mar és atribuir, falsàriament, a unes fòbies d'un diputat de
l'oposició la situació que vivim a la mar en lloc d'assumir les
mancances que té el Govern, el Govern i les altres institucions.
I jo li he dit, i amb tota la bona fe del món, que assumesc que
vostè és aquí des de fa un any i escaig, que no tots els
problemes són responsabilitat seva, entre altres coses perquè hi
ha altres administracions competents, que té una conselleria
que té molt poques competències. El que jo li deman és un poc
de seriositat a l’hora d’afrontar un problema.

I jo he exposat un plantejament molt clar, vull dir, vostè va
comparèixer el mes de setembre en comissió per explicar quin
era el seu plantejament de govern per a la resta de legislatura i
ens deia: “No quadra l'oferta i la demanda. Hem d'augmentar
l'oferta d'amarraments”. I li deman: s’ho ha repensat o no?
Considera que hem de créixer fins a cobrir tota la demanda
d'amarraments a les Illes Balears? Podem créixer fins a cobrir
tota la demanda d'amarraments? Sí o no?

Vostè em cita un estudi de càrrega. Tots els que sabem o
coneixem un poquet el sector sabem perfectament qui l’ha fet,
però és que a més enllà d'això, vull dir, l’estudi de càrrega el
que no té en compte és quines són les capacitats de vigilància
actuals del servei. Per, tant, em deman: és sostenible?, és
segur... les dades que tenim a dia d'avui d'embarcacions en el
litoral, amb les mancances estructurals que té el Govern
d'Espanya a les Illes Balears? Ja li ho dic jo: No. No, Sr.
Lafuente. I amb això..., vull dir, realment, a mi no em cauen els
anells, vull dir, reclamarem al Govern d'Espanya com ho
reclamarem al Govern de les Illes Balears. El que passa és..., i
el que duc malament jo, personalment, i crec que pràcticament
tots els diputats de l'oposició, és aquesta supèrbia a l’hora de no
assumir les mancances que tenen com a govern, i jo entenc les
dificultats de governar i que les coses no són fàcils ni ràpides.

Però, Sr. Lafuente, quan vostè diu que cal posar ordre a la
mar, una de les poques competències que té com a govern és
posar camps de boies. Estan prevists en el Pla general de Ports,
es preveu al Decret de posidònia, té projectes redactats i té el
finançament perquè figuren als pressuposts de Ports IB
d'enguany. Quants de camps de boia s'han fet enguany? Zero,
zero, ni una sola licitació. Quan els pensa fer, Sr. Lafuente?, al
mes de desembre, que ja no fan falta?

Ha començat ja a redactar els que tocaria que s'instal·lassin
l'any que ve, a Sóller, a Portocolom, a Pollença... Ho dic
perquè això sí que són les seves competències i jo no demonitz
ningú, no demonitz ningú. Ho he dit i ho torn a dir: soc un
apassionat de la mar, jo no tenc barca, però..., vull dir...
m’agrada la mar, però certament tenim una situació de
desequilibri en molts entorns. 

La setmana passada va entrar una golondrina a Cala Tuent
i això, genera problemes de seguretat als banyistes, Sr.
Lafuente. Com posam les eines per resoldre això?

Això sí que és competència seva. Abalisarà les platges?
Reclamam a l'Estat que modifiqui la llei per augmentar la
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instància de no entrada a embarcacions? Jo li ho propòs! I si
vostè vol un front comú, jo li estenc la mà, i, de, fet, com a grup
parlamentari, té... vol sumar 30?, té quatre vots. 

Té quatre vots si volen reduir les velocitats en aigües
interiors, si volen reclamar les millores substancials en la
vigilància de les nostres aigües. Té quatre vots si volen fer allò
a què es comprometeren amb la societat civil, que és el Pacte
Blau Balear. Ara, no els té si volen negociar un pacte de
sostenibilitat turística al qual no hi ha absolutament ningú de la
societat civil que no siguin empreses, perquè aquest és el seu
plantejament. Qui els ha  convocat és vostè, Sr. Lafuente. Per
tant, fòbies?, vostè a la societat civil, vostè a la societat civil...

(Alguns aplaudiments)

... que no la convoca. Fòbies?, vostès a la transparència, que
neguen que comparegui el Sr. Sanz, nomenat per la Sra.
Estarellas al BOIB, a aquest parlament. I ens diuen que no, que
el Sr. Sanz no pot comparèixer. 

Què passa? Que els representants de la sobirania de les Illes
Balears no podem conèixer de primera mà quina és la intenció
del Govern i, en concret, de la persona que ha col·locat Marga
Prohens davant de l'Autoritat Portuària de les Illes Balears,
respecte del port de Palma?, el primer port de les Illes Balears?,
a la ciutat més poblada de les Illes Balears?, a un entorn
completament turístitzat?, no ho podem conèixer? Ho hem de
conèixer una vegada que el projecte ja estigui redactat i
executat? És que, per favor! Jo, fòbies?, la transparència i falta
de voluntat.

Jo, Sr. Lafuente -i li insistesc-, vostè em planteja que hem
de trobar acords, perfecte, li estenc la mà en aquestes qüestions
que li dic, ara, vostès han de ser conseqüents i on s'ha de
debatre és aquí, no és a meses en les quals no hi ha ningú ni
representen ningú.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sr. Diputat. Per part del Govern, en contrarèplica,
té la paraula el Sr. Lafuente, per un temps de cinc minuts. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sr. Rosa, por su
ofrecimiento, pero le tendría que puntualizar algunas de las
cuestiones. Usted decía, por un lado, atacaba al presidente de
la Autoridad Portuaria de Baleares porque no era transparente,
no daba información, y no comparecía en este Parlamento, y,
al mismo tiempo, reconocía que la semana pasada estuvo en la
Mesa de diálogo social a la que usted acudió, pero se ve que no
escuchó, porque no escuchó nada, precisamente, en la
explicación del presidente de la Autoridad Portuaria en que le
decía claramente que no había ningún proyecto de ampliación,

sino que había un proyecto de reorganización del puerto, y lo
importante que era.

También se lo ha explicado a más de 36 asociaciones y
entidades que se han reunido con él, pero se ve que a usted eso
le parece poca participación y poca transparencia, usted
solamente... si no se reúnen con usted no hay participación y
transparencia.

(Alguns aplaudiments)

Eso es su concepto de participación y transparencia.

Respecto a los campos de boyas, bien, estaría muy bien
también que se cumpla el Plan general de puertos, pero en los
campos de boyas, los proyectos que hay en este momento son
a base de concesiones o autorizaciones, los que está tramitando
el ministerio y los que tramita Ports IB, y siguen su trámite y se
van a hacer los que estaban previstos. Ha habido un retraso en
uno de ellos, por temas de cumplimiento de normativa
medioambiental, que supongo que usted está a favor de que se
cumpla -si no está a favor, dígalo expresamente y ya sabremos
cuál es su posición.

Pero, básicamente, para el cumplimiento del Plan general de
puertos lo que se necesita es la adscripción de las láminas de
agua previstas en el Plan general de puertos, y para eso
estuvimos la semana pasada pidiéndole al secretario de Estado
que haga la adscripción del Plan general de puertos que aprobó
el anterior gobierno y que el ministerio no impugnó, sino que
dio el visto bueno. Por tanto, eso es fundamental para que se
cumpla el Plan general y para que tengamos más campos de
boyas en las zonas protegidas.

La Mesa náutica, dice: no, es que no están los sectores que
lo reclaman. Están el sector náutico, y entre ellos está
FANMED, en que están precisamente los clubs náuticos, las
federaciones deportivas, la parte medioambiental, están todos
los sec..., están los pescadores, las cofradías de pescadores,
decía: no, no, serán los pescadores; están representados por las
cofradías de pescadores, que yo sepa, salvo que usted busque
otra representación. Por tanto, el sector náutico está.

Y no hay ningún problema si hay algún sector determinado
que representa al sector náutico, porque la Mesa náutica no
tiene nada que ver con el debate de la Mesa de sostenibilidad,
sino que es un órgano asesor de la conselleria y, por tanto, no
existe ningún problema en que comparezcan otras entidades,
otras asociaciones del sector náutico, no ajenas al sector
náutico, que quieren figurar por todo y que quieren estar por
todo, pero que poco tienen que ver con la actividad náutica.

¿Qué acciones concretas proponemos y pensamos liderar en
el futuro? Aparte de las cuestiones que ya he ido enumerando
y que creo que son importantes, en materia de cambio de
normativa, ¿está a favor usted de solicitar al Estado, que es
quien tiene la normativa de titulaciones, que las personas sin
ningún tipo de titulación puedan alquilar embarcaciones?
Nosotros lo hemos solicitado por activa y por pasiva, y creemos
que en este sector... y hemos logrado con Capitanía Marítima
y, precisamente, de forma coordinada, una instrucción para
incrementar las medidas de seguridad de ese tipo de
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embarcaciones. Pero corresponde al Estado, en este caso, su
regulación.

Y proponemos, precisamente, en el Proyecto de ley de
gestión integral de la costa de las Islas Baleares, una normativa
basada en los criterios medioambientales, y espero que el
Estado lo respete, una regulación sobre la velocidad en la costa,
y estamos a favor de hacerlo en una norma con ámbito de ley
que le dé cobertura y que establezca que, al menos de una
distancia que busquemos un cierto consenso, nosotros
proponemos hasta una distancia bastante importante, de una
milla, que la velocidad sea de menos de 10 nudos; y que las
embarcaciones de gran eslora, superiores a 12 metros de eslora,
no puedan ir a más de 10 nudos por las zonas cercanas a la
costa.

Una propuesta en el proyecto de ley que se tramitará, que
saldrá a exposición pública en breve, que tenemos
prácticamente terminado, dentro de nuestras competencias y
basándonos en las cuestiones medioambientales, y espero pues
que el Gobierno del Estado, tan sensible a sus competencias en
esta materia, pues que no nos lo impugne, y que los grupos de
la oposición, ejerciendo también su función de controlar al
Gobierno, y que tanto nos critican, pues den apoyo a esta
propuesta concreta.

Y le digo una propuesta concreta: proponemos modificar la
normativa del arrendamiento de embarcaciones, para agilizarlo,
por una parte, pero también para dar mayor seguridad y para
que, efectivamente, no haya una competencia desleal, como se
está produciendo, que creo que ahí hay un ámbito importante
de preocupación, en la competencia desleal en el arrendamiento
de embarcaciones, muchas de ellas, pues, sin ningún tipo de
folio o matrícula que se la pueda identificar, porque son
extranjeras, y que producen situaciones de peligro en nuestro
litoral.

Por tanto, propuestas concretas...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant, conseller.

EL SR. CONSELLER DE LA MAR I DEL CICLE DE
L’AIGUA (Juan Manuel Lafuente i Mir):

... -sí, termino ahora mismo-, le hice el listado de las propuestas
que habíamos llevado a cabo durante un año, pero tenemos
propuestas concretas y yo creo que importantes para contribuir
a la ordenación y a la seguridad en el litoral de esta comunidad
autónoma. Por tanto, a nosotros sí que nos preocupa la
situación en el mar y sí que tenemos propuestas concretas.

Desgraciadamente, la situación no es sobrevenida esta
temporada y los problemas que se han producido vienen desde
hace bastante tiempo, y yo creo que ahí algo de responsabilidad
debía tener el anterior gobierno.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, conseller.

IV. Debat de presa en consideració de la Proposició de
llei RGE núm. 2536/24, del Grup Parlamentari Mixt, per
prevenir la celebració de festes il·legals i activitats molestes
en habitatges que es comercialitzen com estades turístiques.

Finalment, passam al quart punt de l'ordre del dia, que
correspon al debat de presa en consideració de la Proposició de
llei RGE núm. 2536/24, del Grup Parlamentari Mixt, per
prevenir la celebració de festes il·legals i activitats molestes en
habitatges que es comercialitzen com estades turístiques.

Per part del Grup Parlamentari Mixt, té la paraula el diputat
Josep Castells, per un temps de quinze minuts. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. I, bé, és un plaer poder
presentar la primera proposició de llei que el meu grup té la
possibilitat de presentar en aquesta legislatura, sobre un tema
que dóna resposta a una problemàtica que en aquests moments
doncs està molt estesa a les nostres illes, i és la combinació de
l’element estada turística i l’element festa, renou, molèstia per
als residents. I, tot i que a la proposició de llei hem utilitzat el
terme “festes il·legals” perquè se sabés de què parlàvem, hem
posat “festes il·legals i activitats molestes”, i ara explicaré el
per què. Perquè, de fet, va haver-hi una modificació molt
recent, hi ha hagut una modificació molt recent de la Llei
d'activitats, a través del Decret Llei 5/2022, que va tipificar el
concepte “festa il·legal”.

Nosaltres no ens referim exactament a aquest concepte. Per
què? Perquè aquesta reforma que es va fer per decret llei, -i ja...
és el que passa, no?, els decrets lleis, doncs, de vegades es fan
de forma precipitada i potser no amb la cura que tocaria-, es
refereix a un concepte que veuran que és sensiblement diferent
al problema que aquí volem atacar, festa il·legal, entesa com
una iniciativa empresarial que un grup de persones, fora de la
legalitat, munten un esdeveniment amb afany de lucre, per
guanyar doblers, normalment sense cobrar entrada, però a
través de la venda de beguda.

Aleshores, això és un fenomen que vostès saben que
existeix, sobretot, per exemple, en el medi natural, les famoses
Raves, o també aprofitant el lloguer turístic, o simplement a
domicilis particulars. Per tant, aquest és un fenomen que és
important, que s'ha d'atacar, que es va atacar a través del Decret
Llei 5/2022, però nosaltres ens referim a una cosa diferent,
nosaltres ens referim a una activitat que fa un particular, no
com una activitat empresarial ni amb afany de lucre, aprofitant
l'estada turística en habitatges; és a dir, llogar turísticament un
habitatge, típicament un xalet, i allà duria a terme una activitat
no oberta al públic, no oberta a gent de fora i, per tant, amb un
afany de lucre o amb una vocació empresarial -diguem-ho així-,
sinó amb el conjunt d'amics, el conjunt de coneguts que han
llogat aquell local i que l’han llogat expressament a l'efecte de
poder dur a terme una festa ininterrompuda que dura hores,
dura dies, etc. 
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Per tant, a aquesta problemàtica no es dóna resposta amb
l'actual marc jurídic. Per tant, tenim un marc jurídic que intenta
donar resposta -jo crec que d'una forma deficient des del punt
de vista del dret sancionador- a les festes il·legals, però teníem
un altre fenomen, que és més proper, que és més quotidià, que
és més habitual, que és aprofitar el lloguer turístic per fer una
activitat. Al final tothom és lliure de fer el que vulgui a casa
seva o a un lloc que ha llogat, sempre que no molesti als veïns.
I aquest és el problema que hi ha.

Normalment, a més a més, aquest fet va agreujat per la
difícil persecució administrativa dels que fan aquestes festes,
perquè són gent que al cap de quaranta-vuit hores desapareixen,
se’n tornen al seu país d'origen i, per tant, encara que la Policia
Local o algun altre cos de seguretat, hagi pogut aixecar una
acta del que passava allà es complica molt la persecució
d'aquesta problemàtica i, per tant, es dóna una impunitat que
deixa els nostres conciutadans que pateixen aquestes molèsties
en una situació d'indefensió. 

Per això, hem proposat aquesta proposició de llei, per
ampliar d'alguna manera el concepte de festa il·legal i
incorporar-hi també aquest fenomen que els deia, que és més
quotidià i més proper. Com ho fem? Ho fem incorporant en els
articles 102 i 103 de la Llei d'activitats, dintre de l’elenc
d’infraccions lleus i greus, aquestes festes o activitats molestes
que es produeixen entre les 23 hores i les 8 hores. Això per part
dels que les organitzen i les celebren. Però després també la no
adopció de mesures per evitar-ho per part dels propietaris que
lloguen aquests habitatges turísticament. És a dir, creiem que
hi ha d'haver-hi una corresponsabilitat del qui lloga l'habitatge
en el control del que es du a terme allà i, sobretot, per evitar
molèsties als veïns i als altres residents. És a dir, el propietari
no pot rentar-se les mans d'aquesta problemàtica. 

A l’article 103, a l'elenc d’infraccions greus, afegim la
reiteració d’aquestes activitats. També es preveu a l'article 105
-si no recordo malament-, o 106, que són les sancions, en cas
que sigui lleu, una sanció d'entre 1.500 i 3.000 euros, i en cas
que sigui una infracció greu entre 15.000 i 30.000, amb la
sanció accessòria de pèrdua de la declaració responsable per
part del o de la propietària de l'immoble. 

Pensem que ara, clar, només estava prevista una sanció però
com a falta molt greu d'aquelles festes il·legals que comentava
al principi per un import d'entre 150 i 300.000 euros. Lògic,
coherent. Quan es fa una festa il·legal que es planteja com un
negoci, que s’ha fet promoció, que s’ha fet publicitat i que està
feta -diguem- amb una actitud premeditada, d’aprofitar una
escletxa legal per organitzar una festa, és lògic que hi ha una
iniciativa empresarial allà darrere, o més que empresarial, jo
diria de lucre, eh?, perquè els empresaris fan les seves activitats
de forma legal, i aquesta és una activitat il·legal, doncs, és lògic
que estigui castigada amb aquestes sancions tan altes. Però si
volem perseguir eficaçment aquest fenomen més freqüent i que
no revesteixi  tanta gravetat, evidentment havíem d'adaptar les
sancions a la gravetat d'aquestes conductes. 

Tot això va acompanyat per un canvi legislatiu també que
ens semblava fonamental, que és a l'article 2 de la Llei
d'activitats. L'article 2 de la Llei d'activitats diu quin és el seu
àmbit d'aplicació i en el punt 2 diu quines activitats estan

excloses d’aquest àmbit d'actuació, i allà s'exclouen
expressament les estades turístiques en habitatge, que aquest
era un element que evidentment dificultava perseguir les festes
il·legals que es fan en estades turístiques. Clar, si la Llei
d'activitats, que és la que sanciona això, diu que les estades
turístiques queden excloses de l'aplicació d'aquella llei,
realment aquí es produeix un buit difícil d'omplir. 

Per tant, l'hem volgut també solucionar deixant clar que
l'exclusió a la Llei d'activitats de la regulació de les estades
turístiques en habitatge es fa excepte en matèria sancionadora
i que hi serà d'aplicació al capítol o al títol d'aquesta llei, de la
Llei d'activitats, que regula totes les infraccions i sancions en
matèria d'activitats. Per tant, d’aquesta manera creiem que
queda ben coberta la manera de lluitar eficaçment contra
aquesta problemàtica. 

És un tema que tècnicament és complex i que evidentment
els grups parlamentaris, tot i que posem en joc totes les nostres
actituds i ens assessorem amb persones expertes, jo crec que,
si tal com sembla, aquesta llei es du tramitació, tenim una gran
oportunitat tots els grups parlamentaris de col·laborar,
d’assessorar-los bé amb tècnics en la matèria per assegurar-nos
que aquesta regulació és tot el penetrant, tot l’incisiva que
pertoca per realment poder donar als poders públics, i
especialment als cossos i forces de seguretat, els instruments
adequats per perseguir aquesta activitat. 

Per tant, evidentment, per part del nostre grup parlamentari
absolutament oberts a incorporar totes aquelles aportacions
que, durant la tramitació, els grups parlamentaris puguin fer-hi.
I insistesc també que tal vegada en ponència, si tinguéssim
l'oportunitat de demanar assessorament tècnic, fins i tot a
representants dels policies locals o a tècnics administrativistes
que ens poguessin assessorar per garantir que no erram el tret,
doncs, seria molt positiu. Per què?, sobretot perquè parlam de
dret sancionador. Saben vostès que en dret sancionador no es
pot deixar cap element sense tancar. El dret sancionador és un
tema en què realment cal garantir els drets dels administrats. 

Per tant, hem de filar molt prim, hem de ser molt curosos i
ens hem d'assegurar que ho regulem de manera que, respectant
evidentment les garanties als administrats, que no fallem en el
nostre impuls polític de perseguir aquestes activitats i intentar
erradicar-les del panorama o del paisatge turístic de les nostres
illes. 

Això és tot. Moltes gràcies. 

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies, Sr. Castells. A continuación pido a los
grupos cómo desean posicionarse. ¿Grupo Popular?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

A favor, presidente. 
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EL SR. PRESIDENT:

¿Grupo Socialista?

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

A favor, Sr. Presidente. 

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. ¿Grupo VOX?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

A favor, presidente.

EL SR. PRESIDENT:

¿MÉS per Mallorca?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

A favor, senyor.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Pues entonces, el Grupo Popular intervendrá al
final y sería el turno del Grupo Socialista. Sr. Pitaluga, tiene la
palabra. 

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Avui, amb el
debat de presa en consideració d'aquesta proposició de llei de
MÉS per Menorca, tornam a parlar en aquest parlament de la
relació entre els turistes i els residents, una relació que s’ha fet
molt més propera físicament ara que el turista ha ocupat espais
residencials que abans ocupaven quasi en exclusiva els
residents. 

El nou turisme de masses ha canviat el contacte que tenim
amb els turistes i aquesta major interacció és cada vegada més
complicada. Els ciutadans que a les nostres illes han sortit al
carrer aquests mesos volen que s'escolti la seva veu en contra
de determinades activitats turístiques i tenen molt clar que la
manca d'una governança clara sobre el turisme afecta el dret a
la ciutat i diferents drets dels ciutadans, com ara el dret a
l'habitatge on les estades turístiques en habitatges han fet pujar
desmesuradament els preus del lloguers i de la seva
compravenda; el dret al medi ambient i l’energia, amb consums
molt elevats d'aigua, energia i una major generació de residus
que s'han de transportar i tractar; el dret a la mobilitat, amb l'ús
del transport públic per part dels turistes que dificulten el seu
ús per part dels veïns i veïnes dels nostres pobles i ciutats; la
pèrdua dels negocis tradicionals de proximitat, que
desapareixen substituïts per establiments dedicats en exclusiva
als turistes; i, finalment, el dret al descans, que després
comentarem.

Aquesta proposició de llei s'emmarca en aquesta necessitat
de posar normes que assegurin una bona relació entre els
turistes i els residents. I és per això que sent fidels al mandat

d’una població, que de fet a Eivissa tornarà a estar convocada
per a dia 27 de setembre, pensam que tramitant aquesta llei
donem resposta a un dels temes que, relacionats amb el turisme,
preocupa la ciutadania. 

Com diu David Bondia, síndic de Greuges de Barcelona,
això no va de “turismofòbia”, va de “residentofília”, és a dir, de
la necessitat de posar en el centre de qualsevol decisió sobre la
governança del turisme els i les residents dels nostres pobles i
ciutats.

Volem turisme, però no qualsevol, volem el que
contribueixi a un desenvolupament just de l'activitat i a un
impacte mínim sobre l'espai on es du a terme.

Ara, un resident i un turista, i record que nosaltres podem
ser qualsevol dels dos, segons l'època de l'any, estan situats a
pocs metres de distància, compartint el mateix espai, i sovint
tenen expectatives i objectius diferents i, malauradament, no
sempre hi ha l'empatia necessària: el primer voldrà descansar,
després d’una dura jornada laboral, i, en canvi, el segon, voldrà
gaudir de l’oci i aprofitar al màxim el seu temps d’esplai, fins
i tot fer una festa. Per això hem pagat, solen dir.

Doncs bé, quan hi ha aquesta diferència tan clara, és evident
que cal una regulació també clara. I el dret al descans de les
persones és també el dret a la salut i, sobretot, a la salut mental.
I, com reflecteix el Codi Ètic Mundial de l'Organització
Mundial del Turisme, els turistes tenen, tenim, uns drets, però
també han/hem de respectar i interessar-se, interessar-nos, pel
lloc on fan/fem el seu/nostre viatge i estada turística.

Aquesta proposició de llei afecta els habitatges que es
destinen al lloguer turístic de curta durada i, com deien abans,
aquesta implantació del turisme per tot el teixit urbà i rural de
les nostres illes ha tengut i té moltes conseqüències, i ara que
tenim més perspectiva del que passa, podem veure que moltes
de les quals han estat negatives. Són un exemple les que han
afectat el mercat immobiliari d'Eivissa, Formentera i Palma,
amb lloguers impossibles per als residents, que van dur a la
prohibició d’aquest tipus de lloguer turístic en habitatges
plurifamiliars i a fer una moratòria de noves places, en el cas de
la resta de territoris, part forana de Mallorca i Menorca.
També, en el cas dels plurifamiliars on, per cert, l’augment dels
lloguers ja s’estén amb força, una moratòria que afecta, en el
cas dels habitatges unifamiliars, totes les illes.

Però, si bé aquesta és la principal conseqüència de la
comercialització d'estades turístiques en habitatges, també han
aparegut problemes de convivència entre turistes i veïnats.
Sovint els turistes celebren festes fins molt tard, qualsevol dia
de la setmana, unes festes o celebracions que provoquen que els
residents no tinguin el dret al descans. Parlam de festes
privades, sense interès econòmic, com molt bé assenyalava el
Sr. Castells, que són ben diferents de les grans festes il·legals
que, amb ànim de lucre celebren, per exemple, a la meva illa,
Eivissa, i que es van prohibir de manera clara i contundent amb
el Decret 5/2022, de 16 de maig, que també modifica la Llei
7/2013, com aquesta proposició de llei; una demanda del
Consell Insular d'Eivissa a la qual va respondre molt bé, amb
aquest decret, el Govern progressista de les Illes Balears.
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Faltaria veure com aplica aquesta norma el Consell de
Vicent Marí, perquè no donen molta informació. És una norma
que permet sancionar tots els implicats i que té multes que van
des dels 100.000 fins als 300.000 euros.

Un altre tema relacionat amb aquestes festes ha estat l'ús,
per part del Consell d'Eivissa, d'una agència privada de
detectius per detectar-les, quan s'haurien pogut reforçar els
serveis d'inspecció i sanció del mateix consell. De fet, hi ha una
polèmica per la condemna per abusos sexuals del propietari de
l’agencia privada de detectius que desenvolupa aquesta feina
per al Consell d'Eivissa.

Finalment, voldria destacar un altre tipus de festes sobre les
que caldria una reflexió per part de tothom i que tal vegada
podríem mirar d’intentar resoldre en aprofitar aquesta
modificació de la Llei 7/2013, de 26 de novembre, de règim
jurídic d'instal·lació, accés i exercici d'activitats a les Illes
Balears, tot i que també afecta la normativa de costes, i és el de
les festes que fan un ús privat d'una platja, per suposat, pública.
Un tipus de festes que varen tornar convertir, el passat dia 11
de setembre, la platja de Cala Gracioneta de Sant Antoni de
Portmany, en una multitudinària discoteca provocant queixes
dels veïns. Una festa privada realitzada amb l'excusa d'una
causa solidària que no podem deixar de denunciar per les grans
molèsties que provoquen i per l’incompliment que es fa de les
normatives, amb el suport del govern municipal del PP del
municipi; es va permetre ocupar tota la platja per la festa, fins
i tot les roques properes, desbordant l'aforament màxim de 249
persones. Únicament es podia accedir a la platja pagant una
entrada i, per suposat, sense tenir en compte l'aforament, una
aglomeració que suposa un risc per a la seguretat de les
persones i molèsties als veïns pel soroll, a més de l'impacte
negatiu que generen en un entorn que cal protegir.

No podem acceptar la privatització d'un espai públic, com
és tota una platja, per a la celebració d’una festa privada, una
festa privada que ja és el segon que se celebra i que converteix
Cala Gracioneta, amb la complicitat del PP, en una
multitudinària discoteca a l'aire lliure que incompleix tota
classe de normes i autoritzacions.

Tornant al projecte de llei que ens ocupa avui, hem de
remarcar que la seva presa en consideració compte, per
suposat, amb el nostre suport, i que, a la seva tramitació
esperam contribuir a la millora del text. Un text, on apareix la
responsabilitat dels propietaris com a eix central, ja que han de
responsabilitzar-se de les activitats que duen a terme les
persones que s’allotgen a l’immoble corresponent, i es fixa, per
una banda, un horari de descans i, per una altra, les sancions
entre 1.500 i 30.000 euros als infractors, que varien en funció
de la seva realitat i reiteració i que poden conduir a la pèrdua
de la llicència i la impossibilitat de recuperar-la durant tres
anys.

La necessària harmonia entre el turista i el resident
l'aconseguirem amb normatives que posin límits als mals usos.
Prohibir festes i activitats que molesten els veïns ens dona la
llibertat per al dret al descans i tota llibertat porta implícitament
una prohibició: la llibertat d'expressió existeix perquè es
prohibeixi la censura, la llibertat d’una persona sempre
comença on acaba la de l’altra, i aquí rau el tema: el dret a la

festa del turista finalitza on comença el dret al descans del
resident. I pensam que tots estarem d'acord que cal prioritzar el
segon.

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación, por el Grupo VOX, Sra.
Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Sr. President, bon dia. Aquesta proposta de llei presentada
pel Grup Parlamentari MÉS per Menorca aborda un problema
real que patim a les Illes Balears, les festes il·legals que se
celebren en habitatges turístics. Les nostres illes són una de les
principals destinacions turístiques d'Europa i, si bé això ha estat
un motor econòmic crucial per a la nostra regió, també ha
generat certes problemàtiques que han de ser ateses amb
responsabilitat i serietat.

Una d'aquestes greus problemàtiques són les festes il·legals
que s'organitzen en aquests habitatges turístics. Aquestes festes
no només afecten el descans i la tranquil·litat dels veïnats, sinó
que també generen problemes de seguretat, com el consum de
drogues, alcohol i de vegades actes vandàlics. Aquest fenomen
ha augmentat els darrers anys i suposa un deteriorament de la
convivència veïnal, de la qualitat de vida dels residents i de la
reputació turística de les nostres illes.

VOX defensa fermament la necessitat de protegir l’ordre
públic i la convivència pacífica. Per això, des de VOX donarem
suport a la presa en consideració d'aquesta proposta, perquè
hem d’adoptar mesures efectives i decisives que posin fi a
aquests abusos.

Creiem que és una iniciativa beneficiosa si s'emmarca dins
un enfocament que respecti els drets dels propietaris, protegeixi
la seguretat i promogui un turisme de qualitat. Vull destacar
que, des de VOX, la nostra postura és ferma respecte dels drets
dels ciutadans, especialment quan es tracta del dret al descans,
però sense caure també en mesures que puguin afectar
negativament la llibertat econòmica i l'activitat turística, que
són fonamentals per a l'economia balear.

El turisme, com sabeu, és un dels principals motors de les
Illes Balears i representa una part significativa del nostre PIB
en generar milers de llocs de feina. Per això, qualsevol
regulació en matèria d'habitatges turístics ha de trobar un
equilibri adequat entre la protecció dels drets dels residents i la
promoció d'una activitat econòmica vital per a la nostra
comunitat.

Però, com vostès saben, nosaltres no compartim la
demonització del turisme ni una regulació excessiva que pugui
ofegar aquest sector potencial turístic. La proposta de MÉS,
encara que aborda un problema real, les molèsties als residents
causades per aquestes festes il·legals, planteja també un
enfocament punitiu els qual creiem excessiu i que podria tenir
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repercussions negatives per a propietats turístiques. La
imposició de multes fins a 30.000 euros i la revocació de
llicències de lloguer fins a tres anys, per la reiteració
d'infraccions, pot resultar desproporcionada i desincentivar la
participació de propietaris en els mercats. També volem dir que
nosaltres hem d'anar molt alerta amb aquests temes, primer,
perquè nosaltres no tenim la capacitat per posar una quantitat
punitiva, no poden dir quina quantitat, i després hi ha
propietaris que no saben que a les seves propietats es fan
aquestes festes. Per exemple, en el meu cas m'he trobat que hi
ha hagut una festa veïnal i quan he anat a les 4 del matí, ja
convertida amb la niña del exorcista, a tocar a la porta, el
propietari no sabia que allà se celebrava una festa il·legal. Per
tant, és un tema que també s'ha de tenir en compte. 

Nosaltres sempre defensarem que les polítiques restrictives
excessives generen una disminució en l’oferta d'habitatges
turístics, i això no només afecta els turistes que cerquen aquest
tipus d'allotjaments, sinó també els petits propietaris que
depenen d'aquests ingressos per a la seva família. Estam
d'acord que hem d'evitar les molèsties als veïnats i protegir el
dret al descans, i creim que les mesures preventives i la
col·laboració entre propietaris i autoritats locals han de ser les
principals eines per assolir aquest objectiu, al marge de les
sancions econòmiques que puguin implementar-se.

Per descomptat que estam a favor de regular les festes
il·legals, que no n'hi hauria d'haver, de festes il·legals, si hi ha
qualque festa, que es comuniqui a les autoritats. Que moltes
vegades, si es comunica a una autoritat que fins a les 12 hi
haurà renous, les autoritats locals donen permisos perquè hi
hagi aquestes festes, el problema és quan es desmarca, i són les
3, les 4, les 5, i els veïnats no tenen aquests descans. 

Però creim que, per descomptat, no s'hauria de penalitzar
excessivament els propietaris perquè es desincentivi aquest
turisme a les Illes. Un dels principals fonaments de VOX és la
defensa de la propietat privada. En aquest sentit, qualsevol
regulació sobre habitatges turístics ha de ser clara i no envair
els drets dels propietaris que sí compleixen amb la normativa.
Si bé és cert que els habitatges turístics poden ser utilitzats de
manera il·legal per organitzar esdeveniments massius, no s'ha
de culpar els propietaris que gestionen els seus immobles de
manera responsable. Recordem que també n'hi ha molts que ho
fan a través d'agències de col·laboració que no saben
directament qui entra dins ca seva, sinó que ho tenen per (...) i,
per tant, no saben també qui és que ha entrat, si ho han llogat
a una família o ho han llogat a un grup de persones per realitzar
aquests tipus d'esdeveniments.

És crucial que els turistes coneguin les Illes Balears com
una comunitat que no tolera els comportaments incívics. Per
això, al marge de les regulacions normatives que es facin,
entenem que durant les èpoques de majors visitants, s'han
d'implementar campanyes de conscienciació adreçades als
turistes perquè comprenguin les normes de convivència local i
sàpiguen quines conductes són acceptables durant la seva
estada. 

Balears ha estat històricament una destinació per al turisme
de qualitat, que promou el respecte per l'entorn i per les
comunitats locals. Les festes il·legals van contra aquests valors,

ja que no només deterioren la imatge de les nostres illes, sinó
que generen conflictes socials entre els nostres ciutadans.
Donam suport a aquesta proposta de llei des d'una perspectiva
de VOX, que és donar suport a un model turístic respectuós
amb el resident, on es garanteixin la seguretat i el benestar dels
ciutadans i la seva convivència, amb aquells turistes que trien
les Illes per gaudir de la seva bellesa natural i cultural. El
desenvolupament de polítiques turístiques ha de centrar-se en
atreure visitants que valorin i respectin el que Balears té per
oferir, i això només aconseguirà si erradicam les pràctiques
il·legals i desordenades, com són aquests tipus de festes en
habitatges turístics. 

Per això donarem suport a aquesta proposta i creim que és
una passa necessària per garantir aquesta seguretat i aquest
ordre a les nostres illes, sempre que es garanteixi la protecció
de la propietat privada, la promoció d'un turisme de qualitat i
el respecte per la llei, que han de ser els pilars fonamentals en
qualsevol regulació que afecti el sector turístic. 

Moltes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Pel Grup MÉS per Mallorca, Sr.
Apesteguia, té la paraula. 

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Moltes gràcies, Sr. Le Senne. La veritat és que em pensava
que la meva intervenció avui seria molt breu, perquè pel que
vàrem anunciar tots en roda de premsa, era previsible un acord
unànime d’acceptar la tramitació d'aquesta proposició de llei
que, encertadament, ens planteja MÉS per Menorca, però,
malauradament per tots vostès, vaig precedir per la Sra. Verdú,
la qual cosa sempre m'obliga a dir moltes més coses de les que
tenia pensat dir de bon origen, malgrat que en aquest cas
coincidirem amb el vot i, per tant, en qualsevol cas, són matisos
sobre el plantejament que feim, que jo crec que són debats
interessants de veure com s'han d'afrontar els problemes que
patim com a societat. 

Al Sr. Pitaluga li vull dir que coincidim plenament, i m'ha
agradat aquesta qüestió de contraposar la suposada
turismofòbia amb una jo crec que molt més encertada
"residentofília", perquè jo crec que és aquí on hem de posar
l'accent, a prioritzar el benestar dels residents en un context
econòmic àmpliament dependent del turisme, i jo crec que
d’això tots som conscients, que la principal activitat econòmica
que tenim en aquestes illes és el turisme i que, per tant, no se’n
pot prescindir ni fer-ne una regulació poc cabal, si m’ho
permet. Però, on posam el focus, si el focus el posam al turista
o al resident, crec que és una qüestió cabdal i, en qualsevol cas,
protagonista d'aquesta proposició. 

I em permetran també que aporti una visió que, en aquest
cas, crec que pot resultar interessant. En aquest parlament, diria
que això no havia succeït gaire vegades el passat, sóc l’únic que
ostent una batlia en aquest precís moment, hi ha altres persones
que han estat batles en altres moments de la seva carrera
política, però ara, en aquest moment, sóc l’únic, i crec que és
important també aportar-los aquesta visió des de les
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administracions municipals -sé que altres que són regidors com
la mateixa Sra. Verdú -però des de la gestió del que suposa el
repte turístic i, en concret, el repte vinculat al lloguer turístic a
molts de municipis del nostre país.

Vostès sabran que jo sóc batle de Deià, un municipi que té
el doble de places turístiques que d'habitants i, per tant, que
coneixen molt bé com actua la convivència entre els turistes i
els residents i, en concret, els turistes que s'allotgen en el
lloguer turístic amb els residents.

Miri, jo crec que hi ha una qüestió que també és un debat de
fons que mig ha apuntat la Sra. Verdú, que crec que és
important, que és quina és la naturalesa del lloguer turístic. I
des de MÉS per Mallorca, li confés que creim que cal canviar
l'enfocament que li varen donar en un inici i considerar-lo una
activitat econòmica i, per tant, subjecte de la conseqüent
llicència d'activitat, perquè és un establiment del qual s’obté un
benefici econòmic.

I quan vostè diu és que el propietari no té per què saber qui
hi ha a casa seva i què es fa a ca seva, idò, miri, sí, sí que té la
responsabilitat de saber-ho, perquè n’obté un benefici
econòmic i un benefici econòmic no petit i, per tant, aquesta
capacitat d'obtenir un benefici econòmic et crea unes
responsabilitats i unes obligacions cap a la comunitat, perquè
si no, podríem dir exactament el mateix, o és que els hotelers
no tenen la responsabilitat de saber si al seu establiment es fa
o no es fa una festa il·legal? És clar que tenen la responsabilitat
i, per, tant, hem de mirar, entenent que són realitats diferents,
hem d’anar mirant que hi ha d'haver una gestió i si no la pot dur
el mateix propietari, idò haurà de contractar una empresa que
dugui aquesta gestió i aquest control.

Perquè moltes vegades, quan ens passa això que vostè
apuntava, aquestes festes que s'allarguen a les 3, a les 4, a les
5 del matí, els veïnats, la Policia Local, els responsables
municipals no saben ni tan sols a qui telefonar com a
responsable aquella festa, perquè els que hi ha són unes
persones que desapareixeran al cap de dos o tres dies i que
poden ser sancionades per la Policia local, però tots coneixem
els problemes que tenen el cobrament de sancions a les
persones que són residents a altres estats, i que desapareixeran
i la responsabilitat del que ha succeït s’esvairà en aquesta
difuminació de la responsabilitat d'una activitat econòmica, que
es produeix a zones on la convivència entre turista i resident és
especialment sensible. 

I miri, vostè deia també que hem d’informar els turistes de
com s'han de comportar societat, bé, els turistes que ens
venguin educadets, perquè si jo he de dir a una persona “no
facis una festa a un bloc de pisos fins a les 5 del matí amb la
música tota pastilla”, jo m'imagín que això als seus països
també els ho diuen. 

Aquí hi ha un problema i és un assumpte important, i ara en
parlàvem amb el Sr. Castells, que és quin és el model turístic
que hem creat i la idea que ha estat àmpliament estudiada
també per politòlegs i sociòlegs de la liminalitat, no?, de com
tenim un model turístic que, en gran part, es basa en el no-lloc,
és a dir, en el lloc on la relaxació de les normes respecte del
lloc d'origen es produeix. I allò que tu no faries mai a ca teva,

de sobte ho fas, i te pareix que està permès i te pareix que no
passa res.

I segurament, jo compartesc que s'han de fer aquestes
campanyes de conscienciació per eliminar aquesta idea que les
Illes Balears som aquest no-lloc on no actuen les normes, però
també s'han d'exigir unes responsabilitats, tant al turista que
incompleix les normes com a la persona que ofereix un
establiment turístic i que se n'ha de fer corresponsable.

I, per tant, la proposta que es fa per part de MÉS per
Menorca crec que és molt encertada, no només per les
quantitats que es plantegen, les sancions que es plantegen, que
són molt menors a d'altres establiments turístics, molt menors,
vostè deia “són alts”, són molt menors que a altres establiments
turístics. Però, en qualsevol dels casos, que sempre és una
qüestió que es pot debatre, la quantitat, i m’imagín que MÉS
per Menorca en pot debatre tant a l'alça com a la baixa, vull dir
que, a partir d’arguments racionals que cadascú aportem a
aquest debat, crec que és especialment interessant la qüestió de
la pèrdua de l’activitat de la declaració responsable del lloguer
turístic o de la llicència que permet operar aquest tipus. 

Perquè crec que és important dir les persones: si no ets
capaç d'assegurar que el lloguer turístic que tu ofereixes no
perjudica els teus veïnats, no el pots desenvolupar. Perquè la
responsabilitat de les persones, com dic, és una obligació
respecte del marc de convivència on es produeix. Perquè si no
-i vostès també ho coneixeran -si no es transmet aquesta idea i
no es crea una consciència que aquesta responsabilitat o la
pèrdua d'aquesta responsabilitat o manca d'aquesta
responsabilitat té unes conseqüències realment perjudicials,
només la capacitat inspectora no abasta, i segur que tots vostès,
als seus municipis, ciutats grans, ciutats petites, pobles petits,
coneixen perfectament la manca d'efectius policials que tenim.
Per tant, no podem confiar únicament en això, s'ha de crear una
consciència de qui actua malament pateix unes responsabilitats
i, en aquest cas, unes responsabilitats de primer ordre.

Per tant, i per acabar, o com volia enfocar la meva
intervenció des de bon inici, tant per tenir en compte els
residents, és a dir, des d'aquesta resident o fília que deia el Sr.
Pitaluga, però també des de la voluntat de millorar el nostre
turisme i de millorar quin és el turisme que rebem, jo sempre
dic, i és una cosa que hi insistesc molt, que un turisme de
qualitat no és un turisme ric, i crec que ens hem de llevar
aquesta idea del cap. Perquè a mi m'és igual si paguen 100
euros el vespre o en paguen 2.000, jo el que vull és un turista
que no molesti els seus veïnats, que sigui conscient que va a un
lloc on es produeix una vida i que és corresponsable del que
passa en aquest lloc, i que ha de ser corresponsable del descans
dels veïnats i que ha de ser corresponsable també de si hi ha
manca d'aigua en aquell territori, i ha de ser corresponsable si
hi ha massificació turística. És aquest turisme el que volem, i
n'hi haurà que gastaran o pagaran 100 euros el vespre i n’hi
haurà que en pagaran 2.000 d’aquest turisme de qualitat, i és el
que volem i és el que persegueix la proposta de MÉS per
Menorca. 

Per tant, tant des del punt de vista del residents com des del
punt de vista del turista, nosaltres donam suport a la presa en
consideració d'aquesta llei. I ja els ho dic, també a l'aprovació
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d'aquesta llei, després de tots els debats i de totes les millores
que haguem de tenir, perquè és molt encertada i posa el focus
en aquells que s'han de posar, que és els residents i els bons
turistes.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por último, por el Grupo Popular, Sra.
Cabrera.

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Buenos días, buenas tardes, señoras y señores diputados,
gracias, Sr. Presidente. Debatimos hoy esta proposición de ley
de MÉS per Menorca, referente a la necesidad de prevenir la
celebración de fiestas ilegales y actividades molestas en
viviendas de estancias turísticas, en la que se plantean medidas
para combatirlas. El Sr. Castells la ha explicado muy
claramente y estamos totalmente de acuerdo, este es un tema
que ocupa y preocupa a mucha gente, también al Partido
Popular.

Tal como hemos venido manifestando, el Grupo Popular,
como he dicho, apoyará la iniciativa partiendo de la base que
es una toma en consideración a partir de la cual se habrán de
tener en cuenta una serie de circunstancias.

Una, sería necesario coordinar esta regulación que se
propone con la ya existente en la Ley 7/2013, de actividades,
en lo referente a las fiestas ilegales en estas viviendas, así como
coordinarla con la normativa turística vigente. Además, esta
propuesta de modificación no es algo que se pueda llevar a
cabo en dos días, yo creo que en eso estamos todos de acuerdo,
esta propuesta necesita diálogo, reuniones y puestas en común
por parte de las consellerias afectadas, los consejos insulares,
los ayuntamientos, para obtener el mejor resultado y el mayor
consenso.

Pero sí entendemos que las fiestas ilegales son un problema
por motivos que aquí ya se han dicho y que yo creo que todos
compartimos, tienen un gran impacto en la convivencia, en la
calidad de vida de los vecinos. A menudo se celebran en
espacios no autorizados, como casas particulares, fincas o
zonas naturales; generan un gran malestar entre los residentes
de la zona, un ruido desmesurado que se alarga durante horas
o días; y genera tensiones y malestar al entorno, riesgos para la
salud pública.

Las fiestas ilegales no suelen contar con ningún tipo de
control sanitario ni de seguridad, lo que hace que puedan ser
peligrosas para la comunidad.

El impacto medioambiental: muchas de estas fiestas se
realizan, como decimos, en zonas naturales o en zonas rurales,
donde precisamente ese entorno es uno de sus grandes
atractivos turísticos.

Y la imagen de Baleares, si bien es cierto que el ocio
reglado es un producto demandado en nuestras islas, también
lo es que la proliferación de fiestas ilegales está afectando
negativamente a la imagen del destino. Ese tipo de actividades
no contribuyen al modelo de turismo responsable que, tanto
desde las instituciones, como desde el sector turístico
profesional, se intenta promover. Un turismo sostenible, de
calidad y diversificado es incompatible con un modelo de ocio
descontrolado basado en la clandestinidad.

El objetivo común, por tanto, es tener una oferta reglada,
ordenada, segura, de calidad y que garantice la buena
convivencia entre los residentes y nuestros visitantes, uno de
los principios del Pacto por la sostenibilidad puesto en marcha
por la presidenta Marga Prohens. De hecho, en las diferentes
mesas referidas, que ya se han puesto en marcha, y
concretamente la 7, de infraestructuras turísticas y normativas,
que se celebró el pasado día 13, uno de los principales
problemas que se plantearon por la mayoría de los miembros y
de los asistentes fue la oferta ilegal y cómo combatirla, la
congestión que provocaba, la imposibilidad de garantizar la
correcta convivencia entre turistas y residentes.

Y vemos también la iniciativa de MÉS per Menorca que
habla de que, con el crecimiento de las viviendas vacacionales,
se han incrementado los problemas de convivencia por las
molestias en el día a día de los residentes, con la celebración
también de estas fiestas turísticas, de estas fiestas ilegales, en
eso estamos de acuerdo.

Pero también, después de oír al Sr. Pitaluga, del PSOE, no
podemos dejar de recordar a la sociedad y a esta Cámara que
ha habido un aumento exponencial de plazas de alquiler
turístico, que ha sido gracias a la ley Biel Barceló del Govern
del pacte de la Sra. Armengol, que abrió el alquiler turístico a
toda tipología de vivienda y lugar, incluidos los plurifamiliares
en zonas urbanas residenciales tradicionales.

Y también queremos recordar que hablan ahora del freno a
la masificación para avanzar hacia la sostenibilidad, que todos
estamos de acuerdo, pero también nos vemos en la obligación
de recordar que esto se ha producido después de ocho años de
gobierno de izquierdas que no ha gestionado el destino, sin
inversión para adaptar las infraestructuras y los servicios a las
necesidades, y de nulo control de ilegales, todo eso que ahora
se está promoviendo e impulsando desde la izquierda.

(Alguns aplaudiments)

Y es que, como decimos, el convencimiento del Partido
Popular en cuanto a la necesidad de combatir la oferta ilegal no
viene de ahora. En la legislatura pasada, por ejemplo, en 2020,
el Partido Popular, el Grupo Popular presentó dos enmiendas
al Decreto 8/2020, de medidas urgentes por la COVID, en ellas
se proponía el cierre de empresas, de establecimientos y
viviendas de uso turístico por incumplimiento de los requisitos
establecidos, sin que tuviera carácter de sanción, por tanto a
modo de medida cautelar, y se establecía la imposibilidad de
volver a tener la habilitación durante el periodo de un año, cosa
que luego se recogió en el Decreto 2020, que hacía mención el
Sr. Castells. Lamentablemente, estas enmiendas fueron votadas
en contra por todos los partidos de la izquierda que ahora se
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afanan en solucionar un problema que en su momento tenían en
su mano.

Por otro lado, en el Consell d’Eivissa el Partido Popular
también ha tenido clara la preocupación por la lucha contra la
oferta ilegal. En el año 2022 finalizaba un proceso largo con la
aprobación de un decreto ley para establecer una normativa que
ayudara a abordar las problemáticas, cada vez más graves, en
cuanto a las fiestas ilegales, también ha hecho mención el Sr.
Castells, un fenómeno que se agravó durante la pandemia y que
estamos viendo que también se extiende al resto de las islas.

Quiero recordar que hasta llegar a este Decreto de 2022,
hubo constantes reivindicaciones por parte del Partido Popular
a este respecto, ante lo cual también quiero recordar que la Sra.
Armengol y el Sr. Josep Marí, entonces consejero de la cosa,
y exalcalde de Sant Josep, municipio muy castigado con esta
práctica, se pusieron de perfil, y como toda solución se instó al
Consell d’Eivissa y al ayuntamiento a ejercer sus competencias
y a que no se quejarán más.

A todas luces se produjo un desentendimiento por parte del
Govern de este problema.

Finalmente, gracias al impulso del Consell d’Eivissa y al
trabajo conjunto con ayuntamientos, sector privado y
sindicatos, se consiguió obtener un texto normativo para su
tramitación como decreto ley, como finalmente así se hizo. Y
al mismo tiempo, se ponía en marcha la contratación de un
servicio de detectives, que hace ya tres temporadas funciona,
dando resultados muy positivos. El Govern, efectivamente,
finalmente actuó, pero tarde y a regañadientes.

Este decreto fue un primer paso, ahora se han seguido
introduciendo herramientas en el Decreto ley de simplificación
administrativa, pero aquí de lo que se trata es de que
defendamos las actividades regladas que cumplen toda la
normativa, que pagan sus impuestos y llevan a cabo su
actividad cumpliendo con todos los preceptos de seguridad
para trabajadores y clientes, y que respetan las normas de
convivencia, y estamos totalmente en contra de la impunidad,
la clandestinidad y el lucro ilícito.

Por, tanto, la regulación de las fiestas ilegales en las Islas
Baleares es necesaria para proteger el bienestar de la población,
garantizar la seguridad de los asistentes, preservar el entorno
natural y, como se ha dicho también aquí, la imagen de cada
una de las Islas Baleares como destino turístico. Por tanto, esta
regulación no solo contribuirá a solucionar problemas reales
como los ruidos, el consumo descontrolado de sustancias o los
riesgos medioambientales, sino que también ayudará a impulsar
un modelo de ocio nocturno seguro, responsable y compatible
con un turismo de calidad.

Así, pues, valoramos, como hemos dicho, positivamente
esta iniciativa, votaremos a favor de la toma en consideración
de esta ley porque estamos convencidos que si sigue adelante
mejorará el futuro de las islas y de su población.

Muchas gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Pues comenzamos el turno de réplica, Sr.
Castells, tiene la palabra.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bé, una mica, en primer lloc,
evidentment, agrair a tots els portaveus el seu suport, crec que
hem superat les barreres ideològiques per fer front a una
problemàtica que es comuna, tot i que, realment, en les diverses
interpretacions o intervencions que hi ha hagut, doncs ja s'han
vist aproximacions molt diferents i, molt notablement, la de la
Sra. Verdú, que deia que no podem descincentivar l'arribada de
turistes. Nosaltres sí volem desincentivar l'arribada d'aquest
tipus de turista, especialment, és a dir, un tipus de turista, el que
veiem a qualsevol que agafi un avió d'anada i tornada, un grup
que vénen i, en la línia del que deia el Sr. Apesteguia, doncs
vénen aquí a botar-se totes les normes, perquè pensen que aquí
no hi ha normes, amb el concepte aquest de liminalitat de la
nostra sociòloga de capçalera, Neus Tur, que amb això, ara
canvio de tema, home, és com aquests que es passegen sense
samarreta pel centre de les nostres ciutats, segur que a la seva
ciutat no ho fan.

Llavors, és a dir, malauradament, el concepte que tenen dels
països de la Mediterrània els països del nord d'Europa és que
aquí estam de festa contínua, llavors, és clar, doncs venen (...)
doncs festa continua, de què es queixen si a aquesta gent els
encanta la festa? Ens encanta la festa en els llocs que toca i en
els horaris que toca. Per tant, jo crec que vostès tenen un cert
síndrome d'Estocolm: no volem desincentivar la vinguda de
determinats turistes. 

Escolti, jo he hagut de demanar a un vol de Ryanair que em
canviessin de fila perquè a la fila del costat, això a un vol
Edimburg-Palma, feien ja la festa allà; doncs, sincerament, si
podem desincentivar que aquesta genteta vinguin, doncs jo crec
que farem una gran cosa, i crec que vostès haurien de
replantejar-se aquesta hiperprudència que tenen per atacar
aquest tema. Crec que això no ens beneficia per a res i si ho
podem desincentivar, doncs, perfecte. 

Evidentment, no volem criminalitzar ningú, és clar que no,
perquè el dret sancionador, Sra. Verdú, individualitza, per tant,
aquí no criminalitzem ningú, no criminalitzem cap turista,
individualitzem el que fa una conducta que és sancionable, i
això no ens ha de fer por. Si em permet, els que de vegades
generalitzen una mica determinats col·lectius són vostès,
nosaltres no, nosaltres no criminalitzem el turista, no, no,
nosaltres el que diem és que hi ha aquest fenomen i s’ha
d’individualitzar i, per això, hem de fer una norma molt ben
feta per poder sancionar el responsable.

I després, també estic totalment d'acord amb el que ha dit el
Sr. Apesteguia, i és que jo crec que, vaja, si els hem d'explicar
als turistes que a les quatre de la matinada no poden fer renou
si molesten els vesins, és clar, ja només faltaria això! Jo crec
que campanyes totes les que vulgui, però vaja, jo crec que hi ha
temes que ja no s'han d'explicar.
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També totalment d'acord que els propietaris dels
establiments turístics haurien de saber què passa allà, ho
haurien de saber i haurien de prendre les mesures per saber-ho,
i no es poden desentendre d’aquest tema. I aquí, és veritat, i
estic d'acord amb la reflexió que feia el Sr. Apesteguia, que en
el seu moment es van regular les estades turístiques d'una
manera, com una activitat turística i, per tant, es va deixar al
marge de la Llei d'activitats, i ara, aquí, bé, anam veient, perquè
aquí ara tots venim a donar lliçons de jo ja ho deia que passaria
això, però, al final, aquí, a l'any 2017, quan es va regular, es va
modificar la Llei turística per donar-li un marc legal a aquesta
activitat, de fet, ja s'havia fet abans, però es va fer
expressament a les estades turístiques com a concepte, ens
enfrontàvem a la necessitat de regular un fenomen nou, i com
tot fenomen nou, anem veient les diferents cares que té, i la
nostra feina com a legisladors és anar adaptant la legislació a
la problemàtica que genera aquesta activitat.

Per tant, jo, per exemple, record, i ara ho recordaré a la Sra.
Cabrera, que ha utilitzat aquesta forma retòrica “estoy en la
obligación de recordar, pam”, jo estic en l’obligació de
recordar que quan vam fer la regulació del conseller Barceló,
vostès s'hi van oposar perquè deien que era massa restrictiva.
Per tant vostès haguessin volgut més barra lliure. Per tant, estic
en l'obligació de recordar que són alguns els que, d'alguna
manera, ara es presenten aquí com els grans defensors de
controlar el turisme, i fins fa quatre dies, no fa quaranta anys,
que són els anys que fa que nosaltres ho diem, no, fins fa quatre
dies, encara ens deien turismofòbics, per voler acotar el
turisme.

Per tant, jo estic en l'obligació de recordar que, benvinguts
siguin a adonar-se'n que s'han de posar límits a segons quin
tipus de turisme.

Crec que aquesta activitat de les estades turístiques en
habitatges s'ha de regular permanentment, perquè és una
activitat que encara és nova, encara demostra noves facetes, i
ho parlàvem amb la diputada Cristina Gómez, és una activitat
que es fa a habitatges i que, per tant, es beneficia de la
inviolabilitat del domicili, i això segurament hauria d'acabar,
hauria de deixar de ser així. Perquè aquesta idea que tenim
inicialment que un particular lloga casa seva perquè uns turistes
es comportin com ell es comportaria a casa seva, veiem que
això ha passat..., s’ha pervertit absolutament i estam en un
model en el qual grans empreses tenen grans parcs
d’apartaments, xalets, on allà no hi viu mai ningú i que només
es lloguen per a turistes. Per tant, no té cap sentit que aquest
espai estigui protegit pels principis de la inviolabilitat del
domicili.

Per tant, això és un exemple més que pos de què siguem
rigorosos amb aquest tema, no fem demagògia i entenguem que
és una activitat en permanent canvi i el que hem de fer nosaltres
és regular-lo en tots aquells aspectes que veiem que d'alguna
manera es distorsiona.

Amb això acab i torn reiterar l’agraïment i que esper que
durant la tramitació puguem realment aprofitar aquesta
oportunitat per regular, si pot ser fins i tot encara més aspectes
que grinyolen de la regulació que actualment tenim de les
estades turístiques. Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Sr. Pitaluga, té la paraula.

EL SR. PITALUGA I IVORRA:

Sí, bé, seré molt breu. Únicament volia comentar quatre
coses i una petita reflexió final.

Bé, en primer lloc, volia deixar clar en aquesta segona
intervenció que les festes il·legals amb un interès de luxe ja
estaven regulades pel Decret 5/2022, i que, efectivament, ara és
necessària una normativa clara per tal de fer front a aquest tipus
de festes, podríem dir més petites, privades, que són les que ara
diríem necessiten aquesta regulació.

I, efectivament, obtenir un benefici econòmic dóna una
responsabilitat al propietari i l'única manera que tenim realment
per regular aquest dret al descans és actuar sobre aquesta
responsabilitat.

En tercer lloc, voldria comentar una miqueta el mantra que
es repeteix aquí en aquest Parlament, que diu el Partit Popular,
el mantra de les 115.000 places; vegem, aquestes 115.000
places, ho tornaré dir, vénen de la llei Rodríguez, sempre el PP
ha votat en contra de delimitar el que deia aquesta llei, i mirin,
es diu molt aquesta frase de Goebbels, que quan es repetia una
mentida al final acabava convertint-se en una veritat. I hem de
dir que no, això funciona quan hi ha una dictadura i no es pot
contestar. Però els ho torn dir: cada vegada que diguin això de
les 115.000 places, tornarem contestar que és fals, i no
s'imposarà això.

(Alguns aplaudiments)

I ja per acabar, dues coses: una, dir que en aquest tema de
les festes ens preocupa molt el tema del Decret de simplificació
administrativa, perquè sobretot en el litoral torna deixar una
porta oberta a activitats que podria obrir aquesta possibilitat a
la privatització de la platja, o a la privatització de la platja fent-
hi festes, i ens preocupa molt com pot acabar aquest decret
òmnibus.

I ja per finalitzar, una petita reflexió, una miqueta,
comentant un poc el que ha dit el Sr. Apesteguia i el Sr.
Castells, és a dir, el millor turista, efectivament, no és el més
ric, el millor turista és el turista respectuós amb el lloc on va, i
jo voldria recordar una miqueta la definició o la diferenciació
que va fer Paul Bowles, a la seva El cel protector, entre el
turista i el viatger: el turista és aquella persona que no respecta
sempre el lloc que visita i que sovint al que va, malauradament,
de vegades és a fer-se una foto i poca cosa més, i, en canvi, el
viatger és aquell tipus de turista que sí que respecta el lloc on
va, que sí que s'interessa per com viu la gent, que sí que
intentar adaptar-se al lloc on viu. I jo crec que hauríem d'estar
tots junts treballant per aconseguir que els turistes que ens
visiten de cada vegada siguin més viatgers i menys turistes.

Gràcies, Sr. President. 
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(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente, no voy a hacer uso del turno de réplica.
Gracias.

EL SR. PRESIDENT:

De acuerdo. Sr. Apesteguia, sí, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. Le Senne. Jo crec que ha quedat
sobradament explicat el posicionament del meu grup
parlamentari, així com el de la resta de grups parlamentaris
respecte d’aquesta proposició de llei. Però, em veig obligat a
fer servir aquest segon torn d'intervencions, perquè, més enllà
de les interessants discrepàncies d'origen que s'han prolongat i,
com ha dit el Sr. Castells, crec que posant l'èmfasi en el Grup
Parlamentari de VOX, sobre l’ús i el benefici de l'esperit
sancionador per part de l'administració i de la seva efectivitat,
que jo crec que és un debat interessant, i també, com s'ha
apuntat, de quina és la naturalesa que hem de donar al lloguer
turístic, doncs si s'ha de considerar una activitat econòmica
subjecte a la llicència i, per tant, també subjecte a la Llei
d'activitats econòmiques, que crec que són dos debats prou
interessants, però la Sra. Cabrera no pot evitar, jo crec que li
agrada la confrontació partidista, si hi ha acord, al·ludir a altres
temes i, com que el Pisuerga pasa por Valladolid, parlem
d’allò que em fa ganes...

(Alguns aplaudiments)

I, per tant, he hagut de fer servir aquest segon torn, Sra.
Cabrera, per dir-li dos matisos: vostès parlen molt de la
l'augment del nombre de places turístiques que hi va haver
durant els 8 darrers anys, especialment, jo diria, durant els
primers 4 anys del darrer pacte de progrés i, específicament,
dels dos primers anys d’aquest pacte, és a dir, entre el 2015 i el
2017, i vostè, que jo crec que és una persona preparada i que
coneix la legislació, em pot dir quina llei turística operava entre
el 2015 i el 2017?

(Alguns aplaudiments)

Perquè jo li diria que no operava la llei Barceló, i vostè ho
sap perfectament.

I miri, jo li diré, perquè jo estic orgullós, i jo he estat, Sra.
Cabrera, crec que vostè m'ha llegit, he estat una persona crítica
amb la gestió turística del pacte, però crec que hauria d'haver
estat més ambiciosa. Però també li dic que n’estic
profundament orgullós del que es va fer, que no reneg de res
del que es va fer. I miri. abans de la llei Barceló, quin era el
sostre de places per al lloguer turístic que hi havia a les Illes
Balears? M’ho pot dir, vostè ho sap perfectament, quin era el
sostre de places que operava per al lloguer turístic a les Illes

Balears abans de la llei Barceló? Cap, és a dir, el nombre de
places de lloguer turístic que hi podia haver a les Illes Balears
abans de la llei Barceló era infinit.

(Alguns aplaudiments)

Home, per tant, no digui que és per culpa de la regulació del
pacte. Que podria haver estat millor, però que va patir
especialment la inefectivitat de la legislació anterior.

I miri, i també per acabar, la segona cosa que vostès han dit:
que vostès estan a favor de les activitats turístiques, si no vaig
malament, ho he apuntat, reglades i legals. No ho deu dir per
l’esmena March, perquè, és clar, vostès estan a favor de les
activitats turístiques reglades i legals, però legalitzen les
activitats turístiques que es fan en habitatges il·legals en
rústic,...

(Alguns aplaudiments)

... home!

Com diria cert portaveu, “pitxi-pitxi”, no li acaba de sortir
bé, això de defensar que les activitats turístiques només es
desenvolupin en els establiments segons la reglamentació i
segons la legislació, perquè si la legislació no els va a favor,
vostès els ho volen arreglar...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., -no, Sr. Sagreras, ho vaig dir jo, m’autocitava, no passi
pena, no passi pena.

Per tant, fets aquests dos aclariments arran de la seva
intervenció, que supòs que vostè em contestarà i també ens
permetrà donar una mica de vidilla a aquest debat, he de dir
que celebr la unanimitat i, en qualsevol cas, l'enfocament que
han fet tant els grups parlamentaris que ara formam part de
l’oposició, com també els grups parlamentaris que formen part
de la majoria. Per tant, Sra. Cabrera, també li vull dir, així com
li he dit aquestes dues coses, que celebr que en aquest cas ens
puguem posar d'acord i que estiguem d'acord que aquest és un
tema important, i jo estic convençut que la preocupació que
compartim és honesta i sincera i que, per tant, serem capaços
durant la tramitació d'aquesta proposició de llei de posar-nos
d'acord, de fer les modificacions que hi haguem de fer, però, en
qualsevol cas, d’aprovar una legislació que redundi en benefici
de la ciutadania, del turisme i també de les administracions
municipals, que són aquelles que pateixen -i permeti’m que faci
aquesta reivindicació també des del coneixement de causa- que
pateixen més aquestes infraccions, perquè són les que han de
donar, amb els seus minsos recursos, resposta als ciutadans que
pateixen aquest incivisme turístic que, com ha dit el Sr.
Castells, no hem de voler a les nostres illes.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sra. Cabrera, tiene la palabra.
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(Alguns aplaudiments)

LA SRA. CABRERA I ROSELLÓ:

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, celebrar este consenso, esta
unanimidad, más allá de que, evidentemente, siempre hay algo
de confrontación partidista. Efectivamente, hay diferentes
puntos de vista y hay datos objetivos que, a veces, cada
formación intenta presentar de una manera que mejor le
beneficie, pero la realidad...

(Remor de veus)

... y los datos objetivos son lo que son, y las...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... 115.000 plazas turísticas, que son responsabilidad de los
anteriores 8 años de Gobierno de izquierdas, son un mérito solo
de ustedes, es un mérito absolutamente suyo, y esto no tienen
que rechazarlo.

Mire, también, el Sr. Apesteguia dice que del 2015 al 2017
¿qué normativa había? Y, ¿quién gobernaba en 2015 al 2017,
por qué no derogaron absolutamente la normativa que no les
gustaba?...

(Alguns aplaudiments)

... ¿A qué esperaron? ¿Por qué esperaron dos años a modificar
la normativa, tan mala y tan ogro, con la disposición adicional
cuarta, que, al final, lo que hicieron es beneficiar a los grandes
y perjudicar a los pequeños, que no pudieron acogerse...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... a esas medidas positivas para la mejora de sus
establecimientos?

La ley Barceló, vamos a ver, es evidente, la ley Barceló lo
que decía era que abría el alquiler turístico a toda tipología de
vivienda, plurifamiliar, unifamiliar, y en cualquier espacio de
la comunidad autónoma. ¿Usted cree que esto no es abrir,
generar un caos? Sí, ya lo creo, ya lo creo, ya lo creo...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., lo que ustedes vieron el desastre y pusieron la zonificación,
y luego, donde habían dicho sí a todo, dijeron no a todo. En su
línea, como siempre, una cosa y la contraria,...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... una cosa y la contraria.

La esmena March, vamos a ver, la esmena March es
increíble que ustedes ni siquiera..., bueno, no la ha nombrado
el PSOE, la ha nombrado usted, que ni siquiera la nombren
aquí, es una petición del Sr. March, alcalde de un municipio
que necesita esa herramienta para atender las necesidades de su
municipio. Y lo que se hace es mejorar la situación actual,
porque las plazas ya están dadas, ya existen, lo que se hace es

autorizar que las mantendrán todos aquellos que legalicen las
viviendas. ¿Le parece que no es positivo? Es mucho mejor que
lo que han estado ustedes consintiendo durante todos estos
años...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

... Y es una lástima que no hagan autocrítica, es una lástima que
no hagan autocrítica, porque si ustedes no se arrepienten de
nada, como dice la faraona, nunca podrán corregir las cosas
que, evidentemente, como humanos que somos, hacemos mal
en alguna ocasión.

Quiero reivindicar, efectivamente, la coherencia del Partido
Popular en este tema, porque el Partido Popular ha ido
exigiendo, pidiendo y proponiendo este tema del control de las
fiestas ilegales durante todo el tiempo, lo que yo les puedo
trasladar, estos últimos 8 años, los últimos 4 años, y ahora que
estamos gobernando, votamos y apoyamos lo mismo que
hacíamos, que apoyábamos y votábamos cuando estábamos en
la oposición. Quiero decir que se nos puede tachar a lo mejor
de algunas cosas, pero de incoherente, para nada.

(Alguns aplaudiments i se sent una veu de fons
inintel·ligible)

Y finalizo, y finalizo, es un fenómeno lo de la vivienda,
dice el Sr. Castells que era lo del 2017 que se hacía..., se
autorizaba el alquiler turístico con mezcla de turístico
residencial, que era una situación que era un fenómeno nuevo
y que no sabían cómo iba a funcionar. Yo creo que sí que se
sabía, la mezcla de turístico residencial en zonas residenciales,
por puro sentido común y nada más que visiten urbanizaciones
o zonas donde se produce esta situación de años atrás, ven que
es difícil la convivencia, ven que hay que ir con mucho
cuidado, y ven, hubieran visto que hay que hacer prevalecer el
bienestar del ciudadano, el bienestar del residente por encima
de cualquier otro tipo de interés.

Por tanto, muchas gracias y, como he dicho, votaremos a
favor. Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias a todos. Pues, finalizado el debate, pido a
la Cámara si toma o no en consideración la proposición de ley
debatida. Votamos. 

56 votos a favor.

Por, tanto, se toma en consideración.

Y, no habiendo más asuntos que tratar, se levanta la sesión.
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